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Hirdetések
legjutányoHabb számítással, díjszabás szerint.

Szent István napjára.
Széni; István napja lesz holnap, 

nevén apja az elsó magyar nemzeti 
királynak, I. Istvánnak, kit szentté 
emelt a római egyház, de a kit vallás­
különbség nélkül szentnek ismerhet el 
az egész magyar nemzet kegyelete.

Éles szem, a jövőbe látás prófétai 
ihlete, a helyzet felismerésének böl- 
csesége jellemzik ezt a hatalmas ural­
kodót, ki sok tekintetben megelőzte 
korát s teljesen reászolgált arra, hogy 
hálás nemzete ezer esztendő múltával 
is szivében őrizze fényes emlékét.

Országának a keresztség felvéte­
lével ő adta meg a fennállhatásnak, 
a létezhetésnek elvitázhatlan jogát. 
Volta képen beilleszkedés volt ez az 
európai kultúrába, szilárd fundamen­
tum, etikai alap a nemzet jövendő 
nagyságához. A hunt, avart elseperte 
az áradat s okát másban nem igen 
kereshetjük, minthogy a nyelvi, hit­
beli különállással elszigetelt két, egyéb­
ként hatalmas nép meg sem kísérletté 
keresni a szellemi kapcsolatot a nyugoti 
műveltséggel s igy mint a rosszul
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fűzött gyöngy, kiesett az európai nem­
zetek által alkotott fényes kollierből . . .

S a pusztaszeri szerződés után 
Szent István adta az első alkotmányt 
a magyarnak s ezzel az alkotmánynyal 
úgyszólván a hazai röghöz kötötte a 
vándor élethez szokott nemzetet. Ő 
volt a voltaképenvaló városok és fal­
vak megteremtője, de az ő alkotmá­
nyán épült fel tulajdonképen a mai 
Magyarország is. Ezt az alkotmányt 
már csak megerősité s mintegy kiegé- 
szité az 1222-ki arany bulla, amely az 
ősi szabadságok és fejedelmi jogok 
Írásos összegyűjtése. Az aranybullát
I. Lajos 1351-ben az ős is égről szóló 
résszel bővitette, de megerősítette Mária 
1384-ben, I. Mátyás 1464-ben s azóta 
is megesküszik reá a koronázáskor 
mindén uraik .dó, kive-ér az ellenál­
lási záradékot, amelyet az í687-iki 
országgyűlés törölt el. Szent István­
nak soha el nem évült, de az egyes 
uralkodók által mindenkor sajátjának 
vallott alkotmánya volt tehát alapja a 
magyar alkotmánynak egészen 1848-ig, 
a mikor a nemzet az újkor eszméinek 
hódolva, a rendi alkotmány útjáról a
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népképviseleti rendszerre tért át s a 
régi tradíciók szem előtt, tartásával 
ugyan, de mégis modern, uj alapon 
illeszkedett be a kulturállamok sorába.

S azóta az 1848-iki törvények 
alapján épül itt minden. 1867 is a 
jogfolytonosság alapjára helyezkedett. 
Ki tagadhatná tehát, hogy ezer esztendő 
elteltével is ne élne közöttünk lelke 
ama hatalmas nemzeti királynak, kinek 
bölcsesége, fejedelmi bőkezűsége nem­
csak a boldogító hit ezeréves fáját 
ültette el itt, de a ki Magyarország 
szilárd, megingathatlan létalapjához is 
saját kezével hordá az első köveket ?

A mikor tehát holnap, a törvény- 
hozás által Szent Istvánnak rendelt 
nemzeti ünnepen a fővárosban meg­
hordozzák a szent jobbot s a vallásos 
áhhat, vidéken is körmén etekre kél, 
gondoljon vissza minden magyar em­
ber nagy és szent első királyára, az 
ő fényes alkotásaira, az ő általa adott 
magyar alkotmányra, annak sok viszon­
tagságára, s ha lelkét netán elborítaná 
a keserűség, a csiiggedés, a nemzet 
jövője felett való kétségeskedés, teljék 
meg szive szent kegyelettel, a boldo-

TüECZA.

Egy kék szalagos új ruháról.
Mikor az én kis gyermekeim 
A jó Istenről beszélgetnek,
Tudom, öröme telik ebben 
Mayának is a jó Istennek.
Álmélkodó, kerekre nyílt szemekkel 
Beszélnek róla száz csodát,
Hogy 6 teremti a virágot,
-Tz eget, az egész világot ....
És a csereszn yefát I

Hogy övé minden, a mi látszik,
A hol mi lakunk, ez a ház is.
A.7 esti csillagok az égen,
Nappal a fénylő napvilág is l . . .
A kis leányunk napról-napra hallván 
Hogy minden a jó Istené,
Hogy Övé minden a világon :
Illámul ennyi gazdagságon,
S egy sóhajt küld felé !

De azután parányi lelkén,
Valami kétségféle támad :
*De hát kié'? Kinek csinálták 
A kékszalagos uj ruhámat ?«
S a jó Istennek mindent odaád,
Eget-földel nagy könnyedén,
De a szalagos uj ruhával.
Csak odajut minden vitával :
'Nem, nem, — az az enyém i<

SZA BOLCSKA MII IÁI. V.

Pedagóg-társaság a Tátrában.
Amikor a tikkasztó juniusvégi napok a 

tanítót és tanulót már agyonviselték s a 
Péter-Pál bezárta az iskolák ajtait, megkez­
dődik a tervezgetés, hogyan lehetne kelleme­
sebbé tenni a pihenés — jobban mondva — 
az édes semmittevés drága idejét. A tanuló 
ilyenkor (még ha példást kapott is a vise­
letből) előszedegeti a kabátzsebben megrán- 
ezosodott czigarettavéget s rágyújt, még ha 
beleszédül is; avagy elcsettcnti a flóbertpus- 
kát az édesen éneklő madárkára, ha meg­
látják is, mert tudja, hogy a szabadságos 
diák a közrendnek olyan időleges tolvaja, 
akit a komolyemberek ilyenkor csak néznek, 
bűneiket látják, de felejtik is.

Ilyenformán van ez a Péter-Pálig ko­
moly tanférfiaknál és a hivatásuk magaslatát 
méltósággal betöltő tanítónőknél is. Ok is 1 
csak azon vannak, hogy a pedagógiai külső 
mázt az iskola nyomasztó porával együtt mi­
előbb lerázzák és változatos szórakozással j 
csillapítsák le a tanbetyárságig felcsigázott 
idegességet.

Érdekes végignézni, hogy a szünidejét 
igazán élvező tanárember ilyenkor hogyan 
vedlik át. A mély pedagógust állandóan rep­
rezentáló tan fél tiü arczizmai most földerülnek, 
komoly kedélye bohókás lesz, morcz tekin­
tete most nem az okvctctlcnkcdó diákgyere­
ket lesi, hanem szabadon keresi a szépet, 
kellemest — szóval — mulat, mert kiütött 
a szabadság.

Az idei vakáczió kezdetén egy szép 
szepesi városkában tanügyi kongresszus volt 
és utána társas (földrajzi) kirándulások a 
Magas-Tátrába. Elhatároztam, hogy úgy a 
kongresszuson, mint a vele kapcsolatos Tátra- 
kirándulásokon részt fogok venni. Tudtam 
előre, hogy a kongresszuson majd azt hatá­
rozzuk el, hogy máskor fogunk határozni; 
azt is tudtam, hogy közösen le vetetjük ma­
gunkat és 2 hét múlva a „Vasárnapi Újságában 
megjelenünk; de hogy a kirándulásokon 
olyan jól fogok mulatni: ezt nem gondoltam. 
A kongresszust bizonyára szépen leírta a 
jegyzőkönyvvezető kolléga a jelenvoltak név­
sorával együtt (a jövő évi kongresszuson 
majd meghalljuk), én meg Írok néhány egy 
szerű — nékem emlék-sort, egyelőre csu­
pán a kiránduló-társaságról, névsor köz 
lése nélkül.

Kiránduló társaságunk egytől-egyig tan 
hölgyek és tanférfiakból állott. Azt hinné az 
ember, hogy az ilyen egy gyékényen árulók 
hamar összeismerkednek. — Dehogy! —
Egy hosszú, unalmas ismerkedési estély, két 
napig tartó közgyűlés és az ünnepélyes ban­
kett már lezajlott s még mindig nem ismer­
tük egymást. Hja! ezt a pedagógiai merev­
ség igy hozza magával! Ez alatt az idő alatt 
én már egészen jól éreztem magamat régi 
iskolatársammal, aki most egy felvidéki leány­
iskolának (férfi-) direktora. Diák , gyerek- 
éveinken mulattunk, gyönyörködtünk egy­
másban és elhatároztuk, hogy a kirándulások 
alatt mindig együtt maradunk, nem iszunk, 
nem törünk, nem zuzunk, hanem mint igazán
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gitó és megnyugtató hit erejével: Szent 
István nagy lelkének gondolatát módo­
síthatja az idó', volt kor, amikor Írott 
malaszt volt az ó' alkotása s lesz is 
talán még, de amit az a fényes agy 
zsenialitása ezredéveknek tervezett, 
szürke század, meddő' kor futó homokja 
el nem temetheti. A magyar alkotmány 
élni fog örökre, eltemethetik százszor 
és ezerszer, de mindég feltámad, mint 
annak idején a megfeszített Igazság!

A magyar nép ezer esztendó's 
szenvedése, búja, küzdelme, meg nem 
törött lelke, ősi karaktere, a szabadság 
iránt való kiolthatlan szeretető él azok­
ban a régi aranypecsétes Írásokban, 
az ilyen szivekbe vésett törvénynek 
pedig soha sem lehet elmúlása, mert 
nemzedékről nemzedékre száll s maga 
ő a feltámadás és az — örök élet . . .

B.

Magyar értékpapírok vásárlása.
Megkezdődött a gazdasági harcz. A 

magyar értékek börzei esése azonban még 
nem elég érzékeny higany-oszlop annak meg­
mutatására, hogy mily rohamosan közeledünk 
az általános gazdasági züllés fagypontja felé, 
be kell tekinteni a gazdasági élet minden 
ágazatába, a kereskedelmi, a hitelkönyvek 
teherlapjaiba, igy alkothatunk csak magunk­
nak tiszta képet a mai gazdasági válság 
hatalmas rombolásáról.

Hogy értékpapírjaink még aránylag 
ilyen magasan állanak, ez belállapotaink meg­
ítélésében a külföldnek még elég nagyfokú 
józanságát mutatja. Megtörtént ugyan az eről­
ködés jó szomszédunk részéről hitelünk alá- 
ásására, de a külföld nem ült fel, papírjaink 
egy kis balkáni fészkelődés hírére is estek 
már alá ennyire. E téren tehát most még 
legalább egyelőre nyugodtak lehetünk. De 
résen kell államink másfelől is. Azt a két­
ségtelen hiteles forrásból eredő hirt kapjuk, 
hogy a magyar kereskedők Béesben már 
csak 2 hónapra szóló és Becsbe telepitett 
fedezeti váltó ellenében kapnak árut, holott 
az előtt 5—6 hónapi időre is tárva-nyitva 
állott előttük az osztrák árupiacz által ön­
ként odakinálgatott hitel.

szolid férjek annál többet figyelünk, tanulunk 
és jegyzünk. (Alkalomadtán ezekről is be­
számolok.) Kassát még a társaskirándulások 
előtt kerestük fel, mi ketten s a jóizü kassai 
órákon eldödögve ballagtunk a meredek hegyi 
utakon Csorbatótól a Poprádi tóhoz.

Társaságunk a 15 hölggyel együtt körül­
belül 30 tagból állott. Ez első kiránduláson 
már látszott az ismerkedés nehézségeinek 
keresztül törése. A meredek hegyutakon a 
lassú járás, pihenés, egy-egy tájképi szép­
ségnek a felfedezése mind jó alkalom arra, 
hogy együvé kerüljenek a kirándulók s meg 
induljon az ismerkedés és beszélgetés. Itt 
aztán tapasztalhattuk, hogy a rokonlelkek 
mily hamar s mily érdekesen találkoznak. 
Egy órai turista-gyaloglás már megalakította 
az utitársi csatlakozást. A fenségesen szép 
földrajzi vidék mellett most már kezdődő 
szívügyeket is tanulmányozhattunk. Erre volt 
is időnk az órákig tartó hegyi utakon. Úgy 
intéztük a sort, hogy huzamosabb ideig, fel­
tűnés nélkül kisérhessük az egyes tanpárokat 
és figyeljük társalgásukat.

Megkezdem pletykámat az öregeken, 
mert övék az elsőség.

Volt ugyanis köztünk egy agglegény 
bácsi. Szerettük az üreget, mert türelmes 
bácsi volt és értette a tréfát meg a pohara­
zást. Azonban volt egy nagy hibája is. Jaj- 
volt annak a szerencsétlennek, aki egy szál­
lásra került vele. Ott csak az üreg maga 
aludt édesen, mélyen ; a többiek pedig szit­
kokkal és füttyel töltötték az éjjelt a Tóni 
bácsi mérhetlen hortyogása miatt. Nappal 
azonban nagyon kedves volt a Tóni bácsi. 
Naponta minden fiatalabb lánykát megtisztelt

Megkezdődött tehát a harcz, meg kell 
ezért kezdődni a védekező mozgalomnak is.

Már lapunk ez évi 7-ilc számában rá­
mutattunk ezekre az elkövetkező bajokra, 
de megjelöltük a cselekvés módját, hivatkoz­
tunk a magyar pénzintézetekre váró nemzet- 
fentartó hivatásra.

Nem ismételjük tehát, csak kiegészítjük 
az akkor elmondottakat.

Pénzintézeteink felszaporodott tőkéik 
olcsó kamatoztatásával sokat tehetnek a ben­
nünket ért támadás leverésére, de sietnie kell 
minden egyesnek és legkivált a nagyobb 
tőkékkel rendelkező vármegyéknek az ország 
hitelének megszilárdítására.

Nem érthetünk ezért egyet vármegyénk 
múlt heti közgyűlésének ama határozatával, 
amelylyel a tervbe vett 240 ezer korona 
értékű állampapír vásárlástól ugyancsak a 
mostani zavaros politikai viszonyokra való 
tekintetből mondott le, mert bár dicséretes 
törekvés a közvagyon megóvására irányuló 
óvatosság és körültekintés, éppen a vár­
megyéknek kellene előljárni jó példával s 
tömegesen váltani magukhoz a külföldről 
hazaözönlő értékpapírokat. Leküzdenék ez­
által a nagyközönség idegenkedését a magyar 
értékek vásárlásától, nem rohanna a félénk 
tőke a mai vállalat-szűk világban a takarék- 
pénztárak amúgy is heverő tőkéinek gyara­
pítására, de teljesítené mentő hivatását, sokat 

1 tenne az ország szekerének a gazdasági vál­
ság kátyújából való kivontatására. Mert ve­
gyük a legrosszabbat: bármily zavarosak 
legyenek is állapotaink, pénzintézeteink talán 

j jobban garantálják a náluk elhelyezett tőkét, 
mint maga az állam ? Szó sem lehet róla. — 
Az állami tönk elsepri az intézetek java ré­
szét is, éppen ezért eszélyes és czélszerü 
dolog azon munkálni, hogy a bajnak eleje 
vétessék, vagyis hogy az állam odáig ne 
jusson, de a maga szilárd hitelével s rende­
zett pénzügyeivel mosolyogva verhessen le 
minden őt érhető nyílt és rejtett támadást.

Ha tehát Tolnavármegye ily tekintélyes 
I összeg elvonásával nem okoz kárt először a 

helyi pénzpiacznak, s a vidék olcsó hitel- 
viszonyait sem veszélyezteti, úgy neki sem 
szabad csupa óvatosságból félreállania, de 
amint már más vármegyék is megcseleked- 
ték, felesleges tőkéinek állampapírokba való 
fektetésével igen is hozzá kell járulnia a magyar 
állam hitelének szilárd alapokra fektetéséhez.

Ha most nem cselekedte meg, még 
megteheti, de megtenni mindenesetre hazafias 
— kötelessége ... B.

KÖZÉR D E k______

egy kis félórai sétával. Ez a kedves udvarias­
ság azonban nem tartott soká ; egy eset után 
elpártolt a fiatal lányoktól végleg. Soh’se 
fogom elfelejteni, Madárházán történt, hogy 
nyoicz órai gyaloglás után este 9 órakor eső­
ben, sárban átfázva értünk a fürdőtelepre.

A fürdő fiatal direktora kijelentette, 
hogy minden szoba el van foglalva, csak 
két turista-szoba üres még, amelyek közül 
— ha elfogadja a társaság — az egyiket a 
hölgyeknek, másikat az uraknak jól beren­
dezted, de a szobákhoz kiszolgálást adni 
már nem képes. Szívesen beleegyeztünk, 
hiszen fáradt lábaink kényszeritettek is rá. 
Kedvünk azonban nem csökkent, sőt igazán 
vígan voltunk. Vacsora után a kedélyes tár­
saság egyik tagja azt az indítványt tette, 
hogy segítsünk a kiszolgálási bajon úgy, 
hogy négy férfi között sorsot huzunk s a 
kinek nevét a kalapból kisorsolják : az fogja 
az összes czipőket kitisztítani. Elkészült a 
négy ezédula s Tóni bácsit kineveztük szerencse- 
keréknek. O aztán ki is perditette a kalap­
ból a — saját nevét, őrült hahotában tört ki 
az egész kompánia, Tóni bátyánk pedig el­
szomorodott s mikor megtudta, hogy mind 
a 4 ezédulára csak az ő neve volt fülirva, 
e pillanattól kezdve beszüntette a hölgyeknél 
a félórás sétaviziteket s ekkor szegődött 
egyszersmindenkorra a nagynéni mellé, aki 
utunk állandó betegét, az ő egyik gyengél­
kedő bugát ápolta és Tón' bátyánkat vigasz­
talta.

Ennek a nénikének is kijutott ám az 
irgalmasság testi cselekedeteiből !

A fiatalemberekkel — néhány hölgy 
kivételével — egyáltalán nem voltunk ineg-

Képviselötestületi tagok válasz­
tása.

Szekszárd város képviselőtestületének 
tagjait f. hó 17-én választották meg. A sza­
vazásnál az érdeklődés nem igen volt nagy, volt 
kerület, ahol az érdeklődésnek semmi nyoma 
sem látszott. A negyedik és ötödik kerüle­
teknél volt ellenáramlat a hivatalos lisztával 
szemben. A IV. kerületben a polgári olva­
sókör tagjai meg a református negyedben 
lakók csináltak mozgalmat, az V-ilt kerü­
letben a reformátusok szavaztak egyöntetűen 
s igy ebben a kerületben sikerült a hivatalos 
listával szemben 5 tagot beválasztatniok.

A szavazás délelőtt 9 órakor kezdődött 
és délután 4 óráig tartott, összesen a 2599 
választóból 445 élt szavazati jogával. A 
választás elnöke Or/))/ Lajos volt, az egyes 
kerületek szavazatszedő bizottságainak elnökei 
Dr. Fent Ferencz, Dr. Beöthy Károly, Dr. 
Szászt/ Endre, Háry Ede és Dittrich József, 
bizalmi férfiak Dr. Hiding Ádám, Nagy Já­
nos Prantner, Nagy György Hangonyi, Tak- 
ler Ferencz Bóvári, Vörös Ignácz, Tóth 
Ferencz Fehér, Vesztergombi György, Takler 
József Takler, Dorogi István, Dorogi Mihály, 
Czank Ferencz, Főglein Márton, Csötönyi 
István, Déésházy György, Kővágó István, 
Csötönyi József, Kovács János, Majsai György, 
Török László és Csötönyi Antal. A szavazás 
a legnagyobb rendben, érett és értelmes pol­
gárokhoz illő módon folyt le.

A választás eredménye a következő.

Az I. kerületben bnadatott 100 szavazat és 
megválasztattak:

szavazattal

1. Vesztergombi Ferencz Grósz 83
2. Uj János Grósz 82
3. Nagy János Prantner 79
4. Nagy György Hangonyi 78
5. Székely! József Waczek 77
6. Takler Ferencz Bóvári 76
7. Békés Mihály Klézli 72
8. Steiner János Békés 71
9. Eszterbauer János Tóth 71

10. Wilhelm Ede 66
11. Ribling József 59
12. Horváth Vincze Gasztonyi 57
13. Ferger Mihály Pukk 53
14. Steiner Ferencz Frei 52

elégedve. Vagy nagyon szerelmesek lettek, 
vagy nagyon közönyösek, volt egy feszelgő, 
de volt egy jó ticzkó, mulatságos fin is. Az 
egyiket szenvedélyes gyűjtései után Gomba- 
yróf-nak, emezt pedig refrain jei („Meg 
pukkadok“) után Pnkkancsbáró-nnk nevez­
ték el. A szerelmeseket megbecsülve tiszteltük, 
de éber félelemmel őriztük.

Három ilyen pár alakult. Az egyik pár­
nál komoly viszonzásra bukkantunk -- ha 
igaz — nekik majd gratulálunk. A másik 
két legény azonban — azt hiszem — elinté­
zetlen szívügyekkel végezte be a tanulmányi 
kirándulást. Mondhatom oly nagyon szerelmes 
legényeket, mint ez utóbbiak voltak — már 
régen láttam. Kár. hogy a kis lányok előtt 
nem érvényesülhettek! Mindkettő alacsony, 
de az egyik fekete, a másik szőke legény 
volt. A fekete, ha újságot nem olvasott, akkor 
önmagát reprezentálta s tekintélye érveivel 
sikertelenül kurizálgatott, — jobban mondva 
- szerelmével üldözte az előle tisztelettel 
menekülő hölgyecskét. Úgy félt ez a kis 
lány a megkéréstől, mint valami félelmes 
fegyelmi ügytől, melyben agyon üldözik vagy 
az állását kénytelen elhagyni.

A szőke legénnyel már jobban elbántak. 
El is maradt ám csapatunktól úgy, hogy 
csak még egyszer a bucsuzásnál hallottuk 
szép hangját.

De most jön az én bűnöm. Ebbe már 
bele kell kevernem az én direktor barátomat 
is. A dolog abból áll, hogy mi, a szolidságra 
Ígérkezett teleséges emberek akkor, mikor 
az asszonykák a mamájuknál nyaralnak, 
nélkülük és előleges beleegyezésük — sőt 
tudtukon kívül — bálrendezőkké lettünk.
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A II. kerületben beadatott 92 szavazat és meg­
választattak :

szavazattal
1. Waczek László 34
2. Pollermann Ferencz Főglein 75
3. Vcsztergombi Antal Főglein 71
4. Vesztergombi Ferencz Kovácsevits 71
5. Pekari János 71
6. Prantner Antal Pündür gg
7. Prantner Márton Dorogi gg
8. Horváth Szabó József Vesztergombi 59
9. Steiner József Márkvárt 5g

10 Tóth Ferencz Fehér 5g
11. Vörös Ignácz 53
12. Neiner József Eszterbauer 52
13. Ferger Mátyás Taksonyi 50
14. Mutsenbucher Lipót 4g

A III kerületben beadatott 48 szavazat és 
megválasztattak:

szavazattal
1. Dorogi István 47
2. Orbán József Csárdás 47
3. Főglein Ferencz 45
4. Főglein Márton 43
5. Mészáros Károly 42
8. Sipos Márton 41
7. Czank Ferencz Főglein 39
8. llauszknecht Ferencz Főglein 38
9. Dorogi Mihály 33

10. Ditrich János 33
11. Ditrich József 32
12. Frey János Piszter 28
13. Bors József Hangonyi 28
14. Vollier Mihály 26

A IV. kerületben 113 szavazat adatott be és 
megválasztattak:

1. Csötönyi István Bálint
szavazattal

75
2. Deésházi György 70
3. Hájá Béla 70
4. Schneider János 62
5. Siszler Károly 54
6. Grószbauer Ferencz 52
7. Horváth Ignácz 51
8, Főglein János Myéki 46
9. Kővágó István 43

10. Nyéki István Steiner 42
11. Baud inger Károly 42
12. Kovács Dávid 42
13. Hornok József 39
14. Bors György 39

Sorsolás folytán

Egyszerit a dolog. — A legény emberek 
nem kezdeményeztek, tehát nekünk kellett 
megmenteni a csaknem két heti együttlét, 
meg a kongresszus vigalmi becsületét.

A Dunajecz áttörésének tutajkirándu­
lására Koronahegy fürdőtelephez értünk üt 
órai kocsikázás után. Kiéhezetten ültünk 
vacsorához. Általános panaszként hallott — 
különösen a hölgyek részéről — hogy bor­
zasztó ez a sok ülés. Előbb a kenyeres paj­
tásommal, azután a vendéglőssel meg a 
czigánnyal összesúgtunk, asztalok ki, székek 
a falhoz, húzd rá czigány s készen volt a 
bál. Belemelegedtünk, pedig a nyitott abla­
kokon jó hűvös tátrai levegő húzódott a 
terembe. Négyest is rendeztünk. Itt azonban 
feltűnt nekem, hogy a fiatalemberek csak­
nem mind eltűntek s mi, nehéz házasembe­
rek vezetgetjük a könnyed hölgyeket a 
négyesre. Azért ez is rendben volt. llajnal- 
felé járt az idő, mikor a bál véget ért. Az 
alvóknak még megadtuk az éjjeli zenét is s 
mikor mi, a tánezban kifáradt, vénülő házas­
emberek a vendéglőstől az ágyunkat kérjük, 
ő egyszerűen kijelenti, hogy a táncztól el­
távozott fiatal urak az ágyakat mind elfoglal­
ták, hanem az egyik üres szobában a padlóra 
hintett szalmán vánkosokat is találunk. Kel­
lett nekünk a bál?!

Másnap bizsergő tyúkszemekkel, fájó 
lábszárakkal és nyilalló derékkal ültünk a 
dunajeczi tutajokra.

Itthon aztán a feleségem sem maradt 
adósom, mert mindezekre ezt mondotta: 
*Ugy kellett.<

B. S.

Az V. kerületben 92 szavazat adatott be és 
megválasztattak:

szavazattal

_____ K Ö Z ÉJ* p E H

1. Kovács János Szászi 81
2. Kocza József Szeremlei 74
3. Csépi Sándor 62
4. Qrunner János Csötönyi 60
5. Török Pál Majsai 59
6. Csötönyi Antal 58
7. Borzsák Endre 57
8. Kálmán János Sárközi 57
9. Majsai István Tőttös 48

10. Kovács József Szászi 43
11. Szászi Imre 38
12. Török József Csötönyi 30

VÁRMEGYE.

Közigazgatási bizottsági ülés.
Tolnavármegye közigazgatási bizottsága 

e hó 14-én tartotta havi ülését gróf Széchenyi 
Sándor főispán elnöklésével. Az ülésen jelen­
voltak : Dó"/'// Pál alispán, Pcipp Gyula h. 
árv. elnök, Fink Kálmán kir. p. ü. igazgató, 
dr. Hanyel Ignácz t. főorvos, Tihanyi 
Domokos kir. tanfelügyelő, Raisz József kir. 
főmérnök, fíeke Ferencz kir. alügyész, Sass 
László közgazdasági előadó, továbbá Je­
szenszky Andor, Kovács S. Endre, Török 
Béla és Wosinsky Mór bizottsági tagok.

Az ülésre beterjesztett jelentések közül 
a fontosabbak a következők :

Közegészségügyünk.
Dr. Hangét Ignácz t. főorvos jelentése 

szerint közegészségünk a múlt julius hóban 
általában igen kedvező volt; még a heveny­
fertőző betegségek is rég nem észlelt csekély 
számban fordultak elő. Orvosrendőri vizsgá­
lat 5 esetben, -—- törvényszéki bonc zolás 7 
esetben volt. — A szokásos közegézségügyi 
vizsgálatok megtartattak és különösen a cséplő­
gép tulajdonosok mentőszekrényeit vizsgál­
ták meg.

Kórházügyünk.
A szekszárdi Ferencz közkórházban a 

múlt hónapban ápolás alatt volt 444 egyén. 
Ezek közül gyógyultan elbocsájtottak 71-et, 
javultan 61 et, gyógyulatlanul 9-et, meghalt 
11 egyén.

Közgazdaságunk.
Sass László gazdasági előadó jelentése 

szerint az általános szárazság és hőség a 
gabonanemüek kényszerérését okozta, minél 
fogva azok nem feleltek meg a hozzájuk 
fűzött várakozásnak. Ezen kedvezőtlen körül­
mény folytán vármegyénk területén a szemes 
termés jó közép, — szalma termés igen jó. 
A szemes termés átlaga katasztrális holdan­
ként őszi búza 9 mm., őszi rozs 81/2 mm., 
tavaszi árpa 8 mm., zab 9Vs mm. A szőlők­
ben a nagy szárazság miatt fellépett a pero­
nospora, mely a termés 30—4U°/o-át pusztí­
totta el. A legelőkön kevés a táplálék, — 
sarju csak a mélyebb fekvésű helyeken 
kaszálható ; a kapásnövények is sokat szen­
vedtek s az utóbb bekövetkezett esőzés da­
czára is közép és gyenge termés várható. 
A ezukor és takarmányrépa is visszaesett.

Al lategészség ügyünk.
Sigora Lajos törvényhatósági állatorvos 

jelentésé szerint az állategészség nem volt 
kedvező, mert a száj és körömfájás uralko­
dott különösen a sztrájkos gazdaságokban; 
jóllehet a vármegyei hatóságok pontosan és 
szigorúan megtettek minden óvintézkedést 
a baj tovább terjedése ellen, de az egyik 
szomszéd vármegye határos hatóságai nem 
gyakoroltak kellő felügyeletet s igy történt, 
hogy a ragadós állatbetegség más vármegyé­
ből behurezoltatott.

Közutaink.
Raisz József kir. főmérnök jelentése 

szerint úgy az állami mint törvényhatósági 
közutaink kielégítő rendben vannak.

Közadózásunk.
Fink Kálmán kir. p. ü. pénzügyigaz­

gató jelentése szerint a pénzügyigazgatóság-
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nál a múlt hónapban elintéztek 2626 ügyet, 
154 illeték kiszabást; 650 kataszteri ügyet 
és 19 házadó mentességi ügyet. Az állami 
egyenes és közvetett adókból befolyt 236.609 
kor. 60 fillér, mely összeg a múlt évi hasonló 
időszakhoz viszonyítva 91,827 kor. 11 fillér­
rel kevesebb.

Közbiztonságunk.
Beke Ferencz kir. alügyész jelentése 

szerint a szekszárdi kir. törvényszék fogházá­
ban a múlt hónapban letartóztatva volt 91 
egyén — a rabkórházban ápolás alatt volt 
5 egyén.

— Ünnepi mise Ö Felsége születése 
évfordulóján. Tegnap, ő Felsége születése 
évfordulóján ünnepi mise volt a szekszárdi 
belvárosi róm. kath. templomban. A misét 
Wosinsky Mór apát-plebános mondta fényes 
segédlettel. A misén testületileg részt vettek: 
A vármegyei tisztikar Dőry Pál alispán, 
a kir. törvényszék Dr. Selcz József 
törvényszéki elnök kúriai biró, a kir. 
pénzügyigazgatóság Fink Kálmán p. U. igazg. 
vezetésével, ott volt továbbá Tihanyi Do­
mokos kir. tanfelügyelő és Nagy Béla tan- 
felügyelőségi tollnok, a kit. állampénztár 
Lindtner Ármin adótárnok, a selyemtenyész­
tési felügyelőség Soltész Bertalan miniszteri 
meghatalmazott helyettes, Szekszárd nagy­
község elöljárósága Dr. Hiding 4dám fő­
jegyző és Nagy György biró vezetésével, 
úgyszintén a helyi csendőrség ki nem vezényelt 
része, végül előkelő hölgy és uriközönség.

— Szent István napja. Holnap d. e. 10 
órakor Szent István napján ünnepi mise lesz, 
melyen a hatóságok szintén testületileg jelen-, 
nek meg.

— Személyi hírek. Dr. Selcz József 
kúriai biró, a szekszárdi kir. törvényszék 
volt elnöke e hó 11-én érkezett vissza kül­
földi nyaralásából Szekszárdra.

Simontsits Elemér Tolnavármegye fő­
jegyzője, a szekszárdi kaszinó igazgatója e 
hó 15-én 2 heti tartózkodásra Makóra utazott.

Boda Vilmos országgyűlési képviselő, 
a „Tolnamegyei Közlöny“ felelős szerkesztője 
a szbácsi fürdőbe ment üdülni.

— Elnök változás a kir. törvényszék­
nél. A király dr. Selcz Józsefet, a szek­
szárdi kir. törvényszék köztiszteletben álló 
elnökét a budapesti kir. kúriához számfeletti 
bíróvá nevezte ki. — Selcz József 1853-ban 
született Nánán, Esztergom vármegyében. A 
gimnáziumot a pannonhalmi benezések esz­
tergomi s a piaristák kecskeméti főgimná­
ziumában végezte, a jogot pedig a budapesti 
egyetemen. Mint joggyakornok 1876-ban lé 
pett birósági szolgálatba, mint aljegyző az 
érsekujvári s mint albiró az esztergomi já­
rásim óságnál működött, a honnan 1888. no- 
vembe havában a kaposvári kir. törvény­
székhez bíróvá nevezték ki. A kir. ítélő 
táblák decentralizálása alkalmával Szilágyi 
igazságügyi miniszter a pécsi kir. Ítélőtáb­
lához elnöki titkárrá s onnan ugyancsak 
Szilágyi előterjesztésére a király 1893. aug. 
13-án a szekszárdi kir. törvényszékhez el­
nökké nevezte ki. Ezek a száraz életrajzi 
adatai a most körünkből távozó elnöknek, 
kiben a szekszárdi kir. törvényszék sokat 
vészit, mert most előléptetett elnöke maga 
veit a megtestesült szorgalom és munkásság, 
ki ritka kötelesség tudással, férfias becs- 
vágygyal igazan majdnem minden idejét hi­
vatalának szentelte s elnök korában is ép 
oly ambícióval és kedvvel dolgozott, mint 
szerény joggyakornokoskodása idejében. Mint 
biró a legképzettebbek egyike, ki valósággal 
szomjazza a tudást s ma is folyton tanul. 
Mint jellemző dolgot említjük fel róla, hogy 
a doktori diplomát már mint törvényszéki 
elnök szerezte meg, hogy igy a lehető leg­
magasabb képesítéshez jusson. Bár a társas 
életben nem igen vett részt, sokan fájlalják 
eltávozását, kivált azok, kik hivatalában 
mindenkivel előzékeny modoráért tisztelni és 
szeretni tanulták. Tisztelői és biró társai 
távozása alkalmával nagy óváczióbau kíván­
ják részesíteni, igy a jövő kedden fényes
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bankett lesz tiszteletére a szekszárdi kaszinó 
nyári helyiségeiben, ahol nemcsak tisztviselő 
társai, de a szekszárdi intelligenczia, a vi­
déki bírói kar is nagy számmal lesz képvi­
selve. Mi is a legnagyobb örömmel üdvö­
zöljük előlépése alkalmából, de egyúttal 
őszintén sajnáljuk távozását. A király a tá­
vozó elnök utódjául Hazslinszky Géza kúriai 
tanácsjegyző-járásbirót nevezte ki, ki veje 
Lányi Bertalan igazságügyi miniszternek.

— Miniszteri kiküldöttek Szekszárdon. 
Báró dr. Barkóczy Sándor miniszteri taná­
csos e hó 9—10-én Szekszárdon időzött. Kísé­
retében volt Baumgarten Sándor műépítész 
is. — A miniszteri tanácsos megvizsgálta az 
alapítványi uradalmi felügyelőség ügykezelé­
sét s teljes elismerését fejezte ki Tomcsányi 
Lajos urad. felügyelőnek. Baumgartner 
műépítésszel megtekintette az alapítványi ura­
dalom által a róm. katli. templomnak aján­
dékozott ablakfestményeket is.

— Adományok a Simontsits könyvtárra.
Duzs Dániel őcsényi jegyző 20, dr. Leo­
pold Kornél ügyvéd, a „Tolnavármegye" 
felelős szerkesztője pedig 50 koronát aján­
dékozott a Simontsits könyvtár czéljaira.

— Uj táblai elnök. Sávét Kálmán 
nagyváradi főügyészt a király a nagyváradi 
kir. Ítélőtábla elnökévé nevezte ki. Sávéi 
Kálmán pár évig Szekszárdon volt kir. tör­
vényszéki elnök, a honnan Pécsre neveztetett 
ki. Itt lett főügyész, a honnan Nagyváradra 
ment, a hol most a nemrég elhunyt fíitook 
táblai elnök helyét foglalja el.

— l,skolatársak találkozója harmincz 
év után. Érdekes találkozó volt a hét kedd­
jén Pécsett; azok találkoztak, a kik 1875-ben 
hagyták el a pécsi állami főreáliskolát. Ami­
kor végeztek, még 40-en voltak, időközben 
6 meghalt (ennyiről tudnak), de a pécsi 
találkozóra már csak 14-en jöttek össze, 
még pedig Brenner Márton, a földmivelés- 
ügyi minisztérium mérnöki osztályának tiszt­
viselője, Bedő (Breiner) Géza mérnök Szabad­
kán, Eisenhut Károly, a honvédelmi minisz­
térium tisztviselője; György Ede körjegyző 
Egerághon, Halka Dániel főerdész itomok- 
szentgyörgyön, Károlyi György gazdatiszt 
Tolnavármegyében, Kerner György szám- 
tanácsos Budapesten, Kleiszner Rezső fő­
gimnáziumi tanár Budapesten ; Lovászi] Gá­
bor körjegyző Nagymányokon, Máthis Kálmán 
számtanácsos Szekszárdon, Riill Nándor tak. 
igazgató Bátaszéken, Stern Lajos bérlő Pa­
tán, Tiringer Vilmos tiszttartó Lengyelen 
és Weigand Antal állami gazdasági tiszttartó 
Bácsvármegyében, Herbert Ferencz műszaki 
őrnagy, Götz Virgil őrnagy Sopronban, cser­
kút! Engel Miksa budapesti magánzó Luzern- 
bői, jánosi Engel Mór Bécsből, Rónay Lajos 
Szőllős-Györökről táviratilag mentették ki 
magukat. Távolmaradásuk miatt többen kisebb- 
nagyobb adománnyal járultak a volt iskola­
társak régebben létesített segélyalapjához. 
Kedden reggel valamennyien ünnepi misét 
hallgattak a Ferenczrendiek templomában, 
majd a főreáliskola épületébe mentek, ahol 
Máthis Kálmán üdvözölte az intézetet, kinek 
a távollevő igazgató helyettese Szegedi/ 
Rezső dr. köszönte meg úgy az intézethez 
való ragaszkodást, mint azt a 350 koronát, 
mellyel a régebben szegénysorsu tanulók 
segélyezésére létesített alapítványt most föl­
emelték. A volt tanárok közül Bokor Ferencz 
és Skojf Ferencz voltak jelen az üdvözlésnél, 
de a meghívónak, hogy vegyenek részt a volt 
iskolatársaknak a Vadember-szállóban meg­
tartott összejövetelén, tekintettel előrehaladott 
korukra már nem felelhettek meg. A régi 
emlékek fölfrissitése fölemelőleg hatott az 
egybegyült volt tanulótársakra.

— Eljegyzések. Dr. Abay János szek­
szárdi ügyvéd és törvényszéki német szerb 
hites tolmács eljegyezte Mányoky Irén úr­
hölgyet, Mányoky Kornél kir. bírósági vég­
rehajtó leányát Szekszárdon.

Guthardt Ignác, a szekszárdi Molnár 
cég papirkereskedésének vezetője e hó 17-én 
eljegyezte Heller Jolán kisasszonyt, Heller 
Simon döbröküzi nagyvendéglős leányát.

— Kitüntetett czipészek. A pécsi II-ik 
országos czipészkiállitáson a szekszárdi és 
tolnamegyei czipész mesterek közül többen 
nyertek kitüntetést, igy Tőt József és Pesti 
Béla szekszárdi czipészmesterek bronzérmet,

Eonyő Ferencz, Bitz János és Csikós Mi­
hály szekszárdi, Újvári József dombóvári 
és Péterman János bonyhádi czipészek 
dicsérő oklevelet, Bóday Gusztáv, Breier 
Bernát és Potyondy Mihály szekszárdi mes­
terek pedig elismerő oklevelet.

— Kinevezés. Bencsik Kálmán duna- 
vecsei járásbirósági dijunk, Bencsik Kálmán 
népbanki helyettes igazgató és városi szám- 

I vevő fia Kiskőrösre írnokká neveztetett ki.
— A jegyzők fizetésemelése. Tegnap 

küldötték szét a jegyzők 1904. évi fizetés- 
emelésére vonatkozó utalványokat. Az egész 
megyében 45,662 kor. 75 fillért fizetnek ki 
ezen a cziraen, az egyes adóhivataloknál pedig 
a következő összegek folyósittattak. A szék- 
szárdi adóhivatalnál Icov. 95 fill. ^ a
bonyhádi adóhivatalnál 3,661 kor. 10 fill.; 
a dunaföldvári adóhivatalnál 6,773 kor. 79 fill.; 
a gyönki adóhivatalnál 13,294 kor. 80 fill, 
és a tamásii adóhivatalnál 11,121 kor. 11 fill. 
— A jegyzők az 1905. évi fizetésemelést 
azonban csak a költségvetés letárgyalása 
után, tehát legjobb esetben 1906 január 1-től 
kezdve kaphatják kézhez. — Téves volt tehát 
múlt heti ama közlésünk, melyet laptársaink 
is átvettek, hogy a jegyzők már a folyó év 
október 1-től hozzájuthatnak 1905. évi illet­
ményeikhez.

— Házasság. Barta Imre, kolozsvári 
állami ipariskolai művezető tanár f. hó 12-én 
esküdött örök hűséget Hotter Erzsikének, 
Schiszler Károly szekszárdi tekintélyes ipa­
ros mostoha leányának.

Alsó-szalóki Krivácsy Károly, paksi 
kir. aljárásbiró folyó hó 10-én esküdött örök 
hűséget Dunafüldváron a barátok templomá­
ban menyasszonyának, özv. Zrínyi Mihály- 
nénak.

— Értékes lelet. Igen szép római kor­
ból származó tárgyakhoz jutott a szekszárdi 
inuzeum Nagy István dombóvári főszolgabíró 
utján. Berki pusztán ugyanis rigolozás alkal­
mával egy paraszt több régiséget talált s 
ezeknek egy részét vette meg Nagy István 
főbíró és a megvett tárgyakat behozta Wo- 
sinsky Mór muzeum igazgatónak. A tárgyak 
között van két szokatlan alakú ezüst fibula, 
három darab ezüst gyűrű, a melyek közül 
az egyik kövébe halak (az őskeresztényok 
simboluma), vannak bevésve, a másik kőben 

I pedig Ámor látható. Van továbbá a tárgyak 
között egy ezüst csüngő-disz, egy arany függő, 
egy ezüst és egy arany érem. Az arany érem 
Constantius császár korából való. A szép 
leletet római sírban találták, s valószínű, hogy 
ott római temető van Ezért a muzeum igaz­
gatósága, a mint értesültünk, elhatározta, hogy 
legközelebb ásatási rendez Berkiben.

— Munkások népgyülése. A szekszárdi 
munkások holnap nagy nyilvános népgyülést 
tartanak a szekszárdi vásártéren, melyre a 
felhívó lapokat már szétosztották. A gyű­
lésnek egyedüli tárgya lesz az általános vá­
lasztói jog megvitatása A gyűlésre Boda 
X ilmos orsz. képviselőt külön is meghívták.

— Az elkanyart temetési járulók. Feit 
Pálnak meghalt a félesége; a temetkezési 
könyvet magához véve elment az egyesület 
pénztárosához, aki azonnal felszámolta a 
járulékot és 120 koronát leolvasott Fcitnak. 
Csakhogy szerencsétlenségére ott volt, — ; 
véletlenül e vagy a dolgot megneszelve ? — 
elhunyt feleségének apja, az ö kedves ipa 
ura Render János, aki a leolvasott temetési 
járulékot hamarosan elkapta Feitnak orra 
elől és elrohant a pénzzel. Feit Pál mit tehe­
tett egyebet, — minthogy feljelentette szemes­
szarka ipa urát.

— Elvágta az ereit. Szabó Ibii paksi 
csizmadia öngyilkossági szándékból csuklóján 
az ereket felmetszette, még pedig annyira 
hogy bal kezefejét le kellett vágni. Most már 
teljesen egészséges.

— A kedves éjjeli látogató. Szásái 
József mözsi lakos c hó 11-én éjjel arra éb­
redt fel, hogy valaki beugrott a kapuja te­
tején az udvarba és a lakószoba ablakát 
megzörgette, tizászi kiszólt a szobából, hogy 
az illető távozzék s éjnek idején ne zavarjon 
senkit. De ekkor az éjjeli vendég azt felelte 
vissza, hogy ő Mekl Adám, a feleségét ke­
resi, luít eresszék be. Szászi kinyitotta az 
ajtót s ekkor Mekl neki ugrott s puszta
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kézzel jól arezul és fejbe verte s azután 
mint aki dolgát jól végezte, hirtelenjón, 
ahogy jött elfutott.

— Tehenek a muzeumparkban. A sze­
gény muzeumparkot, a melynek senki sem 
viseli gondját, nemcsak a szárazság sorvasztja, 
hanem a környékbeli libák és a legelőre járó 
tehenek is nyomorgatják. Alig múlik el nap, 
hogy egy egy tehén be ne látogatna a séta­
kertbe, a hol nemcsak sétál, hanem a fonnyadó 
bokrokat is lelegeli. Igazán kár volt ezt az 
„Erzsébet ligetet“ oly nagy költséggel léte­
síteni, ha nincs senki, a ki jókarban tartásá­
ról gondoskodnék.

— Uj kőszénbánya Pécs vidékén. A
szászvári kőszénbányával szomszédos és a 
dombóvár—bátaszéki vasútvonal mentén fekvő 
Kárász és Magyaregregy, baranyamegyei 
községek 6400 kát. hold területű határában 
Tichay Alfréd dr. pécsi lakos egy 5 km. 
hosszkiterjcdésü széntelepülésnek és abban 
több 5d—280 cm. vastagságú széntelepnek 
jelenlétét konstatálta. E nagy szénkincs ki­
aknázására részvénytársaság alakul, a mely 
az évi termelést arra az időre, a mikor az 
épülő baja-bátaszéki hid e szénmedencze ter­
mékei részére a nagy alföldet megnyitja, 
800.000 métermázsára szándékozik emelni.

— Szocialista gyűlés Tolnán. Vasárnap 
Tolnán a szociálisták népgyülést tartottak, 
melyen az általános képviselőválasztói jogot és 
a titkos szavazást tárgyalták. A szónok 
Bauer Imre volt, a ki bőségesen fejtegette, 
hogy az általános választói jogosultság az 
első kérdés, — az önálló vámterület és ka­
tonai vezénylet csak másodrendű kérdések, — 
igen valószínű, hogy a belügyminiszter Ő 
Felsége jóváhagyásával nyilatkozott ezen 
kívánság mellett s () Felsége hajlandó meg­
adni. A szónokot mintegy 800—1000 főre 
tehető vasárnapi közönség hallgatta, kik közt 
számba vehető szociálista mintegy 100 —150 
kőműves és ács volt; a többi közönség —- 
eltekintve a csupán kíváncsiságból megjelent 
úri közönségtől, — asszonyok és gyermekek­
ből állott, kik azután nagy segítségül voltak 
a koaliczió és különösen a néppárt elleni 
kifakadások hangos ismétlésére. A józan 
gondolkozása földmivelő gazda osztály a 
gyűlésen részt nem vett. — A hatóság ré­
széről Bajó Pál központi járási főszolgabíró 
jelent meg, de mert a gyűlés elég sima le­
folyású volt, okot nem talált a beavatkozásra.

— Veszedelmes fenyegetés. Pál József 
János agárdi lakos e hó 8 án este 9 órakor 
egy lankaszter vadászfegyverrel a vállán be­
állított vejéhez, 'Puller Pálhoz s ott azt kér­
dezte, hogy ott van-e az ő felesége; ha ott 
van, jöjjön azonnal haza, mert különben lelövi. 
Tuller azt mondta erre ipának, hogy tegye 
le a fegyvert, mert máskülönben nem ereszti 
be a szobába; mire Túliért is megfenyegette 
azzal, hogy őt is lelövi, ha közelébb merészel 
lépni hozzá s a fegyvert meg is töltötte. 
A tanuk azt vallják, hogy a töltést 
később kivette a fegyverből, de Pál József 
tagadja, hogy megtöltötte volna a fegyvert, 
sőt nem is fenyegetett, esze ágában sem volt, 
csak a szőlőből hozta haza a puskát. Mivel 
nem volt fegyver-engedélye, a csendőrség a 
fegyvert elkobozta, őt pedig ezenkívül vesze­
delmes fenyegetésért is feljelentette.

— Gabonaégés. Folyó hó 11-én délután 
4 óra tájban, az alsónyéki határban, közel a 
bátaszéki vasúti állomáshoz, körülbelül 7 —800 
kereszt gabona égett el. Valószínűleg a kazán 
tüze gyújtotta fel, mert még nem is dolgoz­
tak, csak éppen készülődtek hozzá. A gabona 
alsónyéki és bátaszéki gazdáké volt. A cséplő­
gépet megmentették, de a kazán egészen 
elpusztult.

— Orosz katonaszökevény Dunaföld- 
váron. F. hó 9-én éjjel fél 12 órakor Duna­
füldváron, a községi rendőrség portyázása 
közben egy kiéhezett, magas termetű, bajusz- 
talan egyénre akadt, ki a Dunaparton kóbo­
rolva egyes községi lakosoknak jelek által 
igyekezett megmagyarázni, hogy ételre van 
szüksége s hogy 5 — 6 hónappal ezelőtt Orosz­
országból szökött meg, miután 2 évi tényle­
ges katonai szolgálata után újból behívták 
katonának, hogy a japán-orosz háborúban 
résztvegyen, A községi rendőrség az isme­
retlen fiatalembert, a ki jómódú iparososztály­
belinek látszik, a rendőrszobába előállította,



1905. aug. 19. KÖZÉRDEK

b

hol a községi elöljáróság élelmezéséről gon­
doskodott. Itt a görögkeleti templomszolga 
tudott vele beszélni s előadta, hogy 2d éves 
neve : Teresesenka vladimir, rom. kath. vak 
lásu, oroszországi, viluai illetőségit. Elbeszélte 
továbbá, hogy több száz katona van készen­
létben Oroszországból való kiszökésre, mert 
a zsarnok uralmat szolgálni már nem tudják, 
nem akarják s ezek mindnyájan A agyar­
országban óhajtanak letelepedni, merí isme­
retes előttük a magyar ne > szabadságszere- 
tete. Nevezett katonaszökevényt f. hé 10 én 
az itteni csendőrség a paksi szoigabirésághoz 
szállította át.

— Zászló szentelés. A döbröküzi tűz­
oltó egylet zászlóját a múlt vasárnap szen­
telték fel nagy ünnepélyességgel. I "> éves 
jubileumát ülte meg ekkor a dübrükezi tűz­
oltó-egylet s ez alkalomból a tolnainegyei 
tűzoltó szövetség is ott tartotta szokásos évi 
közgyűlését. A vidéki tűzoltó-egyletek egy­
néhány a már szombaton odaéri ezett. Ekkor 
volt az ismerkedési estély. Vasárnap reggel 
5 órakor tűzoltói zenekar járta be az utezn- 
kat. Gyülekezés után a zászlóanya: Illyés 
Gyuláim üdvözlésére vonultak a tűzoltók". 1) 
órakor mise volt, amely után Palkó admi­
nisztrátor magas szárnyalása beszéddel ál­
dotta meg az uj zászlót, melynek nyelébe 
Illyés Gyuláné a zászlóanya verte az első 
szeget. Zászlószenteles után a tűzoltó-szövet­
ség Bod a Vilmos elnök lesével közgyűlést 
tartott. Egy érakor társas ebéd volt. Az első 
köszöntőt Boda Vilmos elnök mondta a zászló- 
anyára. 5 órakor tánczmulatság fejezte be a 
sikerült ünnepséget

A pécsi bányász sztrájk vége. A 
Dunagőzhajós Társaság pécsi sténbái yáiban 
kitört sztrájk ma véget ért. A sztrájk csak 
kis mértékben akasztotta meg a jányák 
szállító képességét, s most a rendszeres 
széntermelés és szállítás ismét rcni-es me­
derbe terelődött. A váraljai, szászvári és 
mányoki szénbányákban kiütött sztrá k szin­
tén megszűnt. Nagy az érdemük ebben a 
tapintatos bánya - mérnököknek, különöse i 
Singer Bálintnak és Grósz Abrisnak, kik 
minden lehetőt elkövettek a báavászok meg­
nyugtatására.

— A dinnyehéjak. Most, hogy beütött 
a dinnye-évad, mindenki tapasztalhatja bog 
a kivágott héjakat szerte-széjjel szórják, s 
nincs az egész városban egy ember, a ki e 
piszkot eltisztitaná. Ez különben nem volna 
olyan nagy baj, mert hozzá vagyunk szokva, 
hogy Szekszárdon piszok is legyen. Nagyobb 
baj az, hogy a dinnyehéjakon el lehet csúszni, 
s a csúszás következményei kiszámíthatat­
lanok. A minap a szekszárdi h rsaság egyik 
kedvelt tagja csúszott el a dinnye héjon, de 
szerencsére nem történt egyéb baja, mint hogy 
a térde leborzsolódott és végigszakadt a nad­
rágja. Mégis fölhívjuk az illetékesek ügyei­
mét arra, hogy legalább a forgalmasabb he­
lyekről tisztittassa el a dinnyéin jf t. mert előre­
lát! íatatlan szerencsétlenségnek veszi igy elejét 
s a tisztaság is nyer vele.

— Tűz. Bátán, az úgynevezett tuskés 
földön, e hó 14-én nagy tűz volt. — Tóth 
József szalmája gyű ladt ki s ettől elégett az 
ottani szérűn összehalmozott, s 14 kisgazda 
tulajdonát képezett részint szalma, részint 
még csépeletlen gabona, 1069 kor. értékben. 
A nyomozás szerint a tüzet a cséplőgép mel­
lett dolgozott munkások gondatlansága okozta.

— Agyonlőtte magát. Folyó hó 12-én 
a reggeli órákban Bei nan er Bálint 58 éves 
bátaszéki gazda agyonlőtte magát. Gyógyít­
hatatlan betegsége miatt unta meg az életét 
a különben is rendkívül ideges ember.

— Megkerült aranyóra. Sckivarz Lajos 
utazó a minap Szekszárdiéi érkezett, s hogy 
a szállodai költséget megtakarítsa, egyik ba­
rátjához szállott. Barátjában azonban nem 
igen bízhatott, mert elalva« előtt aranyóráját 
a szalmazsákba, pénztárczáját pedig a ván­
kos alá rejtette Csakhogy Schwarz ur, az 
utazó, szórakozott ember, s reggelre elfelej­
tette, hova tette óráját. Hiába kereste, nem 
találta E miatt annyira ideges lett, hogy 
rendőrért kezdett kiabálni, a ki természete­
sen nem jelentkezett; de jelentkezett helyette 
barátja, a ki a gyanúsítások miatt Schwarz 
urat galléron ragadta és rövidesen kilökte az 
udvarra. Az esés jót tett Schwarz urnák,

mert hirtelen eszébe jutott, hogy hova rej- j 
tette óráját. Rohant vissza a szobába, de 
barija útját állta, s csak nagy erőlködés 
után sikerült megértetni,z bogy most már vége 
minden félreértésnek. Es az óra csakugyan 
a szalmazsákban volt.

— Gyújtogató feleség. Molnár János 
bölcskei lakos folytonos viszálykodásban élt . 
féleségévé’, Horváth Borbálával ugyanyira, 
hogy ott hagyta a feleségét s elment Pest 
megyébe ,i Hartamelletti Kis-Kékes pusztára 
báluz, Molnár Istvánhoz. De az asszony itt 
sem hagyott neki békét s azt kívánta, hogy 
a bölcskei szigetben levő, öt holdnyi szántó­
föld idei termésének felét adja oda neki az 
ura : ámde Molnár ebbe nem egyezett bele
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mik, hogy ha nem adja oda a termés felét, akkor 
ne fczámitsou a másik felére se. Múlt hó 26-án 
Molnárnak dolga volt Bölcskén és Kovács 
Györgyimhez s/állt. Itt is felkereste a fele­
sége, délelőtt kilencz óra tájban s a válóperük, 
no ueg a szigeti termés felől kérdezősködött, 
de az ura bizony nem válaszolt reá semmit. 
Erre aztán azt mondta az asszony: nohát, ha 
nem adja oda, jól van, — úgy se lessz vele 
szerencséje s ezzel távozott, de nem a falu 
felé, lakására, hanem a szigetbe vezető utón. 
Mintegy egy éra múlva a falutól egy kilo­
méterre fekvő szigetben tűz támadt a gabona 
asztagok között és elégett a Molnár János 
termése. Az igen alapos gyanú miatt a csend- 
őrség elfogta az asszonyt.

— Sör kellett-e neki vagy jég ? Ennek 
a fontos kérdésnek eldöntése igen lényeges 
Horváti: Pál dombóvári lakosra nézve. 
Ugyan its Veis: Antal domoóvári sörraktáros­
nak egy vaggon bordó söre érkezett az állo­
másra. kocsisá t kiküldte a beszállítás végett; 
de a kocsis sokáig elmaradt s ő maga el­
ment utánanézni, hogy a késedelem okát 
megtudja: de mire oda ért, a kocsis már 
egy rakomány nyal az állomásról a kocsiuton 
távozott. Veisz tehát visszafordult s ekkor 
észrevette, hogy valaki a .sörös vasúti kocsi­
ban gazdálkodik, Oda menve látta, hogy 
Horváth Pál két d irab kő és egy fadarab 
segélyév :1 éppen egy sörös hordó parafa dugó­
ját igyekezett beverni. Amint Vciszt meg­
látta, a köveket és adura jot a vaggon mellé 
ledobta is könyörgésre fogta a dolgot. Veisz 
több bordót is megvizsgált s azt tapasztalta, 
hogy ké; bordóból 3—4 iter sör hiányzik; 
a megfu t helyeken a szénsav kipárolgott s 
igy a süv hasznavehetetlen lett, minélfogva 
neki 27 korona kára lett. Ezt a kárt az állam­
vasutak igazgatósági, ugyan megtérítette, de 
a károsult, Horváthot, bár az lakására is elment 
könyörögni, feljelentette. A csendőrség előtt 
Horváth azt vallotta hogy őt Dudás István 
vasúti szolga küldte jégért s ő jeget keresett. 
Dudás pedig azt vallotta, hogy ő csakugyan 
jégért küldte, de hogy azután mit csinált 
Horváth a sövöshordók között, azt í nem
tudja —Már most az a kérdés, vájjon abban 
a hordóban, melyet Horváth beverni óhajtott, 
sör volt-e vagy pedig csupán csak jég?

Elcsábított leány. Szabó János
dombóvár". lakos azon panasszal fordult a 
szolgabiróságho/, hogy egy előtte ismeretlen 
öreg asszony 13 (!) éves leányát hazulról 
elcsábította s a felmutatott levél szerint Mit- 
roviczán egy nyilvános házba adta. A szol- 
gabTóság intézkedett, hogy a leány haza
tolonczolta ssék s zsenge kora miatt a bűn­
vádi vizsgálatot megindította.

Életunt fiatal leány. Paksról írják
lapunknak, hogy Spitzer Illés paksi fűszer- 
kereskedő cselédje, Krecsmaier Mária 19 éves 
hajadon f. lm 11-én a Dunába ugrott s a 
habok közt lelte halálát. Hátrahagyott levele 
szerint — melyet Dunakömlődön lakó özvegy 
édesanyjához intézett — erkölcsi bukásának 
szégyenérzete érlelte meg benne az öngyilkos­
ság eszméjét. Hulláját f. hó 14-én déli 12 
órakor fogta ki Se.idei'l Márton paksi molnár 
mester a Dunából, amidőn a viz felvetette.
( t/vegy édesanyja azonnal intézkedett a hulla 
elszállításáról. Temetése Dunakömlődön volt 
a legnagyobb csendben, de általános részvét 
mellett.

— Csecsemő gyilkos anya. Banner
Eva ujbe.’ck pusztai hajadon, e hó 15-én, a 
sertés ó‘ak mögött egy kis csecsemőnek 
adóit életet, de a kisdedet azonnal megfoj­

totta s a szemét alá rejtette. A bűntényre 
úgy jöttek rá, hogy a kutyák a szemétdomb 
körül figyelmessé tették az uradalmi hajdút, 
ki azt felturatta. Az anyát bekísérték a szek­
szárdi kir. törvényszékhez, a kisdedet pedig 
a bonozolásig a decsi hullaházba szállították.

— A legszebb sport a fényképezés! 
A fényképezéshez szükséges gépek és leme­
zek, valamint vegyszerek igen nagy válasz­
tékban kaphatók Árva J. könyv- és papir- 
kereskedésében Szekszárdon. Ugyanott gram- 
mophonok és phonographok csekély havi 
részletfizetésre kaphatók. Ajánljuk t. olva­
sóink figyelmébe.

— Megszökött őrült. A múlt vasárnap 
délutánján egy őrült szökött meg a szék-
dzj<h u.1 íz Cl onC^-iVUl llcti&UUl. Alii LG1G11 ÍGIVGIGIIG

magát a magas kőfal tetejére s onnan el­
kapva egy faágat az utczára ugrott s el­
szaladt. őrei természetesen nem követhették 
a veszedelmes .égi utón s mire a-rendes ki­
járaton az utczára értek, a megszökött őrült 
már a baktai hegy felé tartott. Nemsokára 
egy 50—60 főnyi csapat verődött össze s 
üldözőbe vette a szerencsétlen embert, ki 
hallva a nagy lármát, a dr. Hangéi Ignácz 
főorvos szőlejének árkában vonta meg ma­
gát. Egy jó órai keresés után aztán reá­
akadtak s visszaszállították a kórházba. Az 
őrült szökése nagy izgatottságot keltett kint 
a hegyen, az asszony és gyereknépnek se­
hogy sem Ízlett odakünn a jó ozsonna, vagy 
vacsora, félelmükben siettek haza, hogy az 
őrült emberrel való csakugyan nem kellemes 
találkozást elkerüljék.

— Furfangos lókupecz. Boros István 
nagydorogi czigány lókupecz ölesé lóra akart 
szert tömi; megvette Somogyi Mihály öcsé- 
nyi szőllőhegyi lakos két lovát és kocsiját 
265 koronáért, de csak 10 koronát fizetett, 
a többi 255 koronával adós; maradt s a lo­
vakról sziló jártatokat visszahagyta az ela­
dónál. Boros aztán au igy szerzett fogaton 
hamarosan túl adott; még aznap eladta 
Stehler György szak idáti lakosnak a lova­
kat, a kocsit meg más valakinek. Másnap 
aztan beállított Somogyihoz, hogy neki nincs 
pénze a vételárat kifizetni, mert igaz ugyan, 
hogy a lovakat eladta, de a pénzt elmulatta, 
hanem ád ő Somogyinak adóslevelet. Termé­
szetes, hogy Somogy, az efféle czigányfize- 
tési eszközzel nem veit hajlandó beérni, ha­
nem Borost feljelentette. A escndőrség aztán 
Ste’dértől elvette a lovakat a átadta a gyünki 
elöljáróságnak. Innen azonban Stehler vissza 
vezette Boroshoz; ámde a nagydorogi csend- 
őrség alaposan tartott attól, hogy Boros nem 
adja vissza a lovakat gazdájuknak, hanem 
mégegyszer eladja s igy ellette azokat tőle 
s az őcsényi elöljáróság őrizetére bízta, mig 
a furfangos csalás bűnügye be nem lesz fe­
jezve. Somogyi tehát viszont látja majd lovait, 
de a kocsijának kerekei, Isten tudja, — no 
meg tán a Boros czigány, — hogy merre 
karikáznak ?

Borszék.
Ha Székelyftildön jársz — fenyvesek aljában —
Hol tündértől népes ragyogó világ van,
ÍV gejt. hires vizű Borszéknek forrása,
Mely már Atillát is vendégül traktálta. 
ír: pedig Tolnában, bikavér honában,
Borivóktól népes, venyigés világ vau,
Melynek lángborából — ha megtelik gyönggyel 
A magyar uéplélek ősereje tör fel . . .

Csak borszéki vizet igyunk hát ily borral; 
Magyar virtust nevel, életkedvet forral . . .

A szekszárdi ev. ref. egyház 
ügye.

A következő helyreigazítás közlésére 
kérettünk fél :

Nyilatkozat.
A »Közérdek« 32. számában »A tolnai 

ev. rej. egyházmegye közgyűlése« ez. köz­
leményben, a szekszárdi ref. egyházat érintő, 
két oly téves állítás foglaltatik, mely a va­
lóságnak meg nem felelő, sőt az egyházra és 
lelkészre (bár elismerem: talán téves infor­
mál1 z ión nyugvó .) kompromittálás szinezeté-
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.'.Mi tudósitáiiunk kifogásolt vészét az il­
letékes esperes ur hivatalos jelentéséh él s 
magából a kész jegyzőkönyv női vontuk ki, 
sőt a káros és kóros állapotra vonatkozó 
részt zárjel közt szó szerint közöltük, világos 
tehát, hogy abban, amit mi megírtunk, a mi 
részünkről ,,tévedés“ egyátalában nem forog­
hat fenn, — igy a fenti nyilatkozat ama 
részét, mintha a mi közleményünk lelt voltul 
téves el nem ismerhetjük.

A szerk.

Muzeum, köziittózeíek ügyei.

MuzeizmiáiOfjaíás Dr. Horváth Géza a 
Magyar Nemzeti Muzeum áll ittári osztályai­
nak igazgatója a hét folyamon Szekszárdon 
járt a múzeum természet rajzi részének meg­
vizsgálása végett. Mivel azonban a javítási 
munkálatok miatt a szekrények deszkával 
vaunak éltéivé, nem sokat láthatott s ezért 
elhatározta, hogy újra le fog jönni Szekszárdim, 
mihelyt a muzeum teljesen rendben lesz.

Ajándékok a múzeumnak. Taksonyi 
János 26 drb. érmet, Hajol' György pedig 
Kossuth Lajos egy levelének másolatát aján­
dékozta a múzeumnak.

TUDOMÁNY, IRODALOM.

44.000 előfizetővel dicsekedhetik Tolnai 
Világ Lapja, melyet királyi közjegyzői ok­
irattal tud igazolni. Ez igazán páratlan ered­
mény a képes lapok történetében. Százával 
érkeznek az elismerések az előfizetők részé­
ről Tolnai Világ Lapja.íoz s legyünk őszin­
ték, ezt meg is érdemi ezen lap, mert rend­
kívül érdekes, tartalmánál fogva mindenkinek 
az érdeklődését magára vonja. Ha valami 
nagy szenzácziót olvasunk a napilapban, a 
legnagyobb áldozatok árán is megszerzi an­
nak hősét Tolnai Világ Lapj i s már a leg­
közelebbi számban bentaláljuk az illető arcz- 
képét. Ez a lap igazi különlegesség. S ha 
tekintetbe vesszük, feltűnő olcsó előfizetési 
árát, bátran mondhatjuk, hogy nincs olyan 
család, a hol ezen lapra szükség nem volna. 
Kérjen egy muta ványt Tolnai Miág Lapjá­
ból, ott részletes felvilágosítást talál, a külön, 
a laphoz já 'ó ajándékra nézve is, de ha elő 
akar fizetni, előfizetési ár félévenként 4 frt. 
helyeit 2 fit 48 kr. Előfizetősek ti Magyar 
Kereskedői:,íi Közlönyhöz küldendők, Buda 
pest, VI1., Károly-körut 9.

Egyletek és társulatok.

Védögátak tejárába. Szil assy Aladár 
a pa.is—faddi—bogyiszlói Dunavédgát tár- 
suliit uj elnöke e hó 5-én be bírta az összes 
védelmi vonalat, hogy szemé yes tapasztala­
tokat szerezzen a védekezés és további teen­
dőkre nézve.

A rabsegélyüö-egy^et választmányi ülése.
A szekszárdi rabsegélyzü-egylet választmánya 
ma délután 3 órakor ülést tart. A dr. Selcz 
József elnök távozásával megürült elnöki 
szék betöltéséről tanácskoznak.

1905. aug. 19.

nek 9 évét betöltötte és a népiskola IV. 
osztálya számára kiszabott tárgyakban ele­
gendő jártassággal bir s ebbéli ismereteit 
i'zonyitványnyal vagy felvételi vizsgálat ut­

ján igazolja.
Az elemi népiskola V—VI. osztályát 

jelesen végzett tanulók a polgári iskola II., 
illetve 111. osztályába is felvehetők, ha koruk­
nál fogva oda beillettek s ha a tantervi 
különbözeiből a megkívánt felvételi vizsgálatot 
sikerrel leteszik.

A középiskolákból a polgári iskola meg­
felelő osztályába átlépni óhajtó tanulók, ha 
a középiskola előző osztályát legalább elég­
séges credménynyel végezték, a tantervi 
különbözeiből megkívánt felvételi vizsgálat 
sikeres letétele mellett vehetők fél.

Ugyancsak felvehetők az említett fel 
vételi vizsgálat kötelezettsége mellett azok, 
kik a gimnáziumban a latin vagy görög- 
nyelvből, a reáliskolában a franczianyelvből 
elégtelen osztályjegyet nyertek, de a többi 
tárgyból legalább elégséges minősítéssel bírnak.

A felvételi vizsgálatok a tanév elején 
teendők le s vizsgálatdijul tárgyanként 4 
korona fizetendő.

Első felvételre a tanulók csak szülőik 
vagy azok helyettesei kíséretében jelenhetnek 
lieg s kötelesek születési, ujraoltási és iskolai 

bizonyítványukat benyújtani. Iskolai illetékek : 
Beiratási dij 4 K, tandíj 16 K, könyvtári 
illetmény 1 K, nyomtatványok dija 1 K, 
hit tanítási dij l K. A rendes illetékekből 
fizetendő beiratáskor 18 K. 30 fillér és feb­
ruár 1-én 8 korona. -- A franczianyelv tan­
dija a jelentkezők számától tétetik függővé 
ás 20—40 koronáig terjedhet.

Tandijelengedésben részesülhetnek oly 
izorgalmas és jó magaviseletü tanulók, kik 
szegénységüket községi bizonyitványnyal iga­
zolják Tanárok és tanítók mellőzhetik ezen 
oizonyitvány csatolását. Kérvényező csak a 
ianuló szülője vagy ennek helyettese lehet. 
A kérvény az iskolaszékhez czimezve, a be- 
iratás alkalmával az igazgatónál nyújtandó 
be. A kérvényhez csatolandó az előző tanév, 
ől szóló bizonyítvány és egy évnél nem 

régibb keletű szegénységi vagy vagyontalan­
sági bizonyítvány. A kérvény bélyegmeutes, 
na hiteles szegénységi bizonyitványnyal van 
ellátva, ellenkező esetben Lélyegköteles.

A fél vagy egész tandíjmentesség a 
tanév alatt is megszűnik: a) ha a mentes 
családjának vagyoni viszonyai kedvezőkké 
válnak, b) ha a tanuló valamely időszakban 
a magaviseletből .,szabálytalan“ vagy „rossz“ 
minősítést, vagy ej ha a tanuló az év folya­
mán egy rendes tárgyból — az éneklést és 
testgyakorlatot nem számítva — ,,elégtelen“ 
osztályjegyet nyer.

Vagyontalan szülők gyermekei tan­
könyvekben és egyéb tanszerekben is nyer­
hetnek segélyt, ha arra szorgalom és maga­
viselet által magukat érdemesítik.

Figyelmeztetnek a vidéki szülők, .hogy 
gyermekeik szálláshelyeinek megválasztásá­
ban az igazgató kellő útmutatással szolgál 
és szívesen ajánl megfelelő és megbízható 
szállástadó családokat.

Szckszárd, 1905. augusztus hóban.
Az igazgatóság.

S E=> O B T.

vei bir. E két téves f llitást kivárnom a ma­
gam és gyülekezetem nevében s a presbitérium 
megbízásából jelen nyilatkozattal helyreiga­
zítani, teljes jóakaratti I.

A mondott közli meny egyik passzusa 
igy szól: „Dömötör László és társai panasz­
levelét a szekszárdi egyház elhanyagolt álla­
potai ügyében kiadták a vizsgálat megejtése 
végett a lvátai Endre, Ágoston István, László 
Lajos és Szondy Istvánból álló bizottságnak.“ 
Erre megjegyzésünk ;z:

1, Éz nem panasz, hanem vád-level, 
mely intéztetett tavak a lelkész, a presbi­
térium, annak gondnoka, jegyzője és az egy­
házmegye kiérdemlik esperese c len.

2. E vád-levél tartalmát már, műit, év
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OZlCp LC Hl UU OMVli vum-imicj, v • - «  ..................... — - - ~ -

szállt bizettság: Kátav Endre (elnök) Ágos­
ton István és Mállás Kálmán ura‘x. Es pe 
dig elbírálta vádlottak java 'a, tel es igazára.
3. Ugyané bizo tság vállalta magara ez ügy­
nek a püspökség elé terjesztésé is, annak 
kapcsában, hogy az rteni különféle felsőbb 
iskolák ref.'vallástanári anyag: gyámolitása, 
segélyezése, vagy egy káplán ti rthatási se­
gélynyújtás ügyelten a nm. Minisztérium s 
illetve a főt. püspökséghez kérvényt nyújt 
be. (Miként esett meg, hogy e kérvény’ az 
illető helyekre tavaly nem ment fel s most
— mint tengeri kígyó — újra itt alant ki­
sért: nem tudom. Énnek hangot adtam az 
egyli. megyei gyűlésen isi)

A mondott közlemény másik passzusa 
igy szól: „Nem hallgathatván el (az esperesi 
jelentés!) a két nagyobb gyülekezet: Kölesei 
és Szckszárd anyagi ügyeiben dúló káros, 
sőt mondhatni kóros hanyagságot.“ Erre 
nézve megjegyezzük, hogy — bár nem is­
merjük Kölesei anyagi káros vagy kóros 
helyzetét — mégis csodálkoztunk azon, hogy 
mi ez ügyben vele junctimka jöttünk, mert 
1. Nagyt. esperes ur a szokott egyházi lá­
togatása alkalmával nálunk — a presbitérium 
előtt — mindeneket rendben talált. Hogyisne ? 
Hiszen ő tudja legjobban, hogy mi, szek­
szárdi kicsiny ref. egyház, a lefolyt 30 év 
alatt önerőnkből, saját magunkra kivetett 
építési adókkal, a nélkül, hogy országosan 
kéregettünk volna, mint oly sok más" gyü­
lekezet, templomot, tornyot, emeletes iskolát, 
pap- és rektor-lakot — stb. — építettünk 
42 ezer forintig s ebből ma már csak 4 
ezer frt adósságunk áll fenn. Nos hát ez az 
a kóros anyagi állapot ? Esperes ur jószive 
és igazságszerető lelke ezt nem érthette mi­
ránk ! 2. a mi ,redig illeti a múlt évi anyagi 
állapotunkat, bőven felvilágosit e tekintő ben 
az eg) házmegyei számvevőségtől -visszaérke­
zett számadásunkra rávezetett eme helyben­
hagyó záradék:

„Jelen számadások az egyházmegyei 
számszék által felülvizsgáltatván, rendbei le­
vőknek találtattak, nemcsak, — hanem az 
elmúlt évek számadásaihoz képest világos 
áttekinthetőség és okmányok,s — tehát hite 
lesség tekintetében örvendetes lnladást ta­
núsít. Mi árt i számadó Csötö íyi J mos 
számadó gondnoknak — további felelőség 
alól való fölmentése, a szokott óvás föntar- 
tása mellett véleményeztetik.“ Kelt Duna- 
szentgyörgyön, 1905. évi márczius hó 16-án 
a számszék nevében Kát, i Endre s. k. szám- 
széki előadó.

Azt hisszük, hogy Nt. Kátai uv o 
sorai mindent elmondtak és igy azt is, hogy 
az a káros sőt kóros anyagi állapot miránk 
nem érthető, tehát a közlemény téves, ben 
nünket kompromiíáló, mit nem érdemiünk 
és igy joggal kérhetjük e helyreigazító sorok 
szives közlését.

Szekszárd, 1905. aug. 16.
Tisztelettel

Borzsák Endre,
ref. lelkész.

*
Egész terjedelmében közöltük a fenti 

nyilatkozatot, két pontját azonban szó nélkül 
hagynunk nem lehet.

Ki a fenti nyilatkozatot elolvassa, két 
ség'élen énéként azt hámozza ki belőle, 
mintha a valóságnak neg nem felelő, »téves 
informácz ón« alapuló <öz!és a mi tévedésünk, 
vagy hát mondjak rossz akaratunk folytán 
kertit vo na lapunkba.

TANÜGYI HÍREK.

A szekszárdi a. s k. polgári fiúiskola 
értesítése.

A szekszárdi VI osztályú polgári fiu- 
iskolában az 1905 1906. tanévre a felvéte­
lek szeptember hó eb ő 3 napján délelőtt 
9 - 12 óráig történnek. E megállapított időn 
túl, szept. végéig, a ta nilék csak a késedel­
met igazoló alapos okoknál fogva vehetők fel.

A javító és felvi teli vizsgálatok aug. 
31-én, a magánvizsgálatok pedig szeptember 
4-én fognak megtartani.

A po’gári iskola I osztályába szabály­
szerűen csak oly tanuló vehető fel, ki életé­

Szól a puska.
Lekerülnek a szegről a Lancasterek és 

Winchesterek, előszedegetik a könnyű vászon­
ruhákat, s ha két vadász összekerül, a vad 
ról folyik a szó. Sok-e a fogoly, van e nyúl ? 
És megindul a mulatság künn, a szabadban, 
a hol egyébként még folyik a munka, a 
hordás, a csépelés. A seregély csipogása közé 
sivit a gőzgép éles füttye s folytonosan bug 
a masina orgonaszerü hangján.

Pedig meleg van, irtózatosan meleg 
van. Nemcsak a gépetetők és pelyva hordók 
izzadnak, szenved a vadász is, nehéz a 
könnyű vászonruha, nehéz a puska. De az 
igazi vadás:: elviseli a forróságot, megtörüli 
homlokát, aztán tovább ballag. Pedig a vizsla 
is elbágyad. A kukoricza között még csak
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elszaladgál valahogyan, mert hiszen ott árnyék 
van. Hanem a réten, a tarlón, a herében 
nines árnyék, oda teljes erejével süt a nap. 
S ha valamely boglya vagy bokor akad út­
közben, a lihegő vizsla meghúzódik árnyé­
kában s úgy tesz, mintha nem akarna odébb 
menni.

Pedig hogy örült induláskor, gazdájá­
nak majdnem a nyaka közé ugrott. De hát 
a meleg, a ezudar forróság. Még a szimatja 
is besült. Elszalad a fürj mellett s a fvirj 
csak akkor kel föl, mikor a vadász odaér. 
Szegény kis madár. Neki is melege van 
lusta röpülni. Nem is repül sokáig. Egy dur­
ranás és a kis madár bevégezte földi pályá­
ját. A vizsla egyszerre fölvidul, szalad és 
nemsokára hozza a madarat, a melv elsőnek 
kerül aggatékra az évadban.

A nap is kezd lehanyatlani, valamit 
enyhül a forróság. A réti virágok illatát 
széthordja a lebbenő szellő, a madárvilág is 
hangot ád. A pipiske, a pacsirta el-elsirja 
magát, a barázdabillegető vidáman csicsereg, 
a szőri szarka keservesen rikkant a bokor 
legmagasabb helyéről, a vadgalamb szótlanul 
evez a légen át, annál hangosabb a fűzfán 
kopogó tarka harkály. No és az apró legyek.

Ezek a legnagyobb forróságban is oly 
vígan dongának az ember mögött, mintha 
kéjelegnének a napsugárban.

De áll a vizsla. Kinyúlik, a milyen 
hosszan csak lehet. Az orra, a mely az 
előbbi keresésben szinte hangosan kopogott, 
most halkan, de szüntelenül dolgozik. Egyik 
első lábát fölemeli, farka pedig mereven 
nyúlik fölfelé. Arczulatján szinte visszatükrö­
ződik, mennyire élvezi a vad szimatot s egész 
testének minden porczikája remeg az izga­
tottságtól. De ő azért csak áll és hosszabbra 
nyúlik, mert igy illik egy jól nevelt vizs­
lához.

A vadász biztosra veszi a foglyokat s 
képzeletében legalább kettőt már kezében 
tart. De mikor közel ér a kutyához, kiugrik 
a kis süldő. Izgatottan megrándulnak karjai, 
de nem szabad lőni, mert tiltja az Írás. A 
kutya nyihogva lapul a fűben, szeretne a 
kis füles után iramodni, de neki meg a va­
dász tiltja. És a kis füles ijedten menekül a 
kukoriczába, itt meglapul egy töklevél alatt, 
aztán megint tovább rohan erre is, arra is, 
újra összekerül a kutyával egy másik kuko- 
riczában. Látszik, hogy még tapasztalatlan 
szegény, egy hónap múlva már több lesz a 
tapasztalása, talán az egyik hátulsó lábát 
úgy huzza maga után.

De a kutya ismét áll és bosszúra 
nyúlik. No ezek már biztosan foglyok. Pedig 
dehogy7. Egy öreg nyúl; a melyik nem is 
nagyon siet. Talán nem bír, vagy tudja, hogy 
nem bántják.

Prrrrrrr..............Kétségbeesett lárma.
A vadász szivének dobogása is eláll, pedig 
jól ismeri ezt a gyönyörű lármát. De oly 
hirtelen jött . . . Hol a kutya? Szól a puska 
duplán és nem esett semmi. Foglyok voltak, 
legalább buszán, ha nem többen. Talán har- 
mincz is és egy sem esett. Persze, persze. 
A puska az oka, nagyon összehord, no meg 
a nap is odasütött. Az a haszontalan dög is. 
Most kell neki másfelé kószálni, mikor itt 
volt a gyönyörű falka. Volt, volt, de már 
nincs. Oh hogy savanyítanák be a nyomo­
rult dög orrát, mert nem ér, ám semmit, 
gondolja a szomorú vadász. És a szegény 
vizsla szintén szomorú. A durranásokra meg­
jött, de hát nincs semmi, nincs mit elhozni. 
Lekonyitja fülét, farkát s úgy tesz, mintha 
beteg volna, résztvevőén néz gazdájára, a 
ki még most is keres a tarlón, hátha rosszul 
látott, hátha esett mégis valami. Biztatja a 
kutyát is, hogy keressen. A kutya szaladgál 
jobbra-balra, de nem talál semmit. Azaz 
hogy a kukoriczából visszatérve hoz valamit 
a szájában. Tehát mégis .... Jaj de az a 
valami csak egy7 elhajított rossz bocskor.

Tehát csakugyan semmi. A vadász fe 
jét csóválja, nézegeti a puskáját, hátba valami 
baja van. De a baj nem mutatkozik. A kutya 
arczulatja ellenben már nem szomorú; csak 
úgy félszemmel néz a gazdájára s mintha 
gúnyosan nevetne és gondolná: bizony te 
voltál az ügyetlen.

No de nem baj. Majd utánuk megyünk, 
majd megtaláljuk őket, s akkor aztán jobban

vigyázunk, mert üresen csak nem megyünk 
haza. Nem, nem. Inkább elmegyünk ahhoz 
a bizonyos „raubsicz“-hoz és egy forintért 
veszünk 4—5 foglyot, mert ennyi mindig 
van raktáron a betyárnál.

Hajdú Elemér.

A 12. ulanus ezred lóversenye. A székes- 
fejérvári ulánus ezred kedden érdekes lóver­
senyt rendezett, amelyen a tolnai tisztikar 
is részt vett, igy az ötödik futásban Mészá­
ros Ervin hadnagy, a ki nem csak kitűnő 
vívó, hanem kitűnő lovas is, elsőnek futott 
el pompás Eskiraó lovával a bírói páholy 
előtt, de a versenyben olyan lovak vehettek 
csak részt, a melyek sem első, sem második 
dijat nem nyertek, igy Mészáros hadnagy 
nem tarthatott igényt az első díjra, mert lo­
vával már párszor győzött. Ezúttal tehát ver­
senyen kivül ért elsőnek a czélhoz.

MULATSÁGOK.
A gyönki kaszinó mulatsága. A gyönki 

kaszinó folyó hó 13-án tartotta meg nyári 
mulatságát. Az újabb időben a szétvonás 
helyett, az összetartozandóság érzetét mele­
gen felkaroló gyönki társadalom szinejavát, 
rang, társadalmi és felekezeti különbség nélkül 
egyesitő mulatság, a vidék igen élénk rész­
véte mellett folyt le, és a mulatság sikerén 
sokat fáradt gyönki itjuság tömeges megje­
lenésével meg is hozta a kívánt erkölcsi 
és anyagi sikert, a mennyiben a késő 
hajnali órákig együtt maradt közönség 
nagyja és apraja ugyancsak kitartóan 
hódolt a táncz istennőjének. A mulat­
ság sikerének előmozdításához nagyban hoz­
zájárult Ouáry Ferencz nagybérlő és neje, 
a kik díszes, majdnem angol kertnek 
mondható kertjüket e czélra szívesen 
átengedték, és mindenben az agilis rendező­
ség kezére jártak, és szeretetreméltóságuklcal 
a mulatság kellemeinek emeléséhez jelenté­
kenyen hozzájárultak. A szines üveggömbök­
kel gyönyörűen világított kertben találkát 
adott Gyünk és vidékének közönsége. A meg­
jelent díszes hülgykoszoru névsora a követ­
kező : Dr. Erdős Emilné, Engelman Gyuláné, 
Baumgartner Vinczéné, Falkner Edéné, Fodor 
Gyuláné, Glöckner Béláné, Haksch Ferenezné, 
Klein Endréné, Dobó Jánosné, Kovács Ká- 
rolvné, Kovács Lajosné, Dr. Kővágó Sán- 
dorné. özv. Grosch Pálné, Lakatos Lajosné, 
Linde Gyuláné, Lorschy Béláné, lllgen An- 
talné, Dr. Nozdroviczky Ferenezné. Ováry 
Ferenezné, Reichert Gyuláné, Dr. Schall 
Kálmánná, Schmidt Ferenezné, Szakonyi 
Kristófné, Szász Ignáczné, Üi'ögdy Józsefné, 
Quittner Bertalanná, Weinberger Béláné, Falk­
ner Lujza, Falkner Mina, Glöckner Jólán, 
Fischer Ella, TToífner Melania, Klein Jólán, 
Klein Mariska, Klein Ilona, Kovács Mária, Ko­
vács Erzsi, Kis Erzse, Kis Gizella, Kővágó Piri­
ké, Linde Karolin, Etelka, és Ilonka, Reichert 
Stefánia és Jósua, Nüthling Mariska, Schell 
Irén és Olga, Nozdroviczky Jósua és Jolán, 
Vieder Olga. Lorschy Ilonka, Szász Ilona 
és Böslce, Ürügdy Bözsike, Schulz Zsófia 
és többen, a kiket feljegyeznünk nem sikerült.

Szüreti mulatság. A tolnai fiatalság 
1905 augusztus 20-án a „Fehér ló“ szálló 
nyári helyiségében a helyben felállítandó 
Kossuth-szobor alap javára zártkörű szüreti 
tánczmulatságot rendez. Belépődíj személyen- 
kint 80 fillér. Kezdete d. u. 4 órakor. Ked­
vezőtlen idő esetén a mulatság augusztus 
26-án fog megtartatni.

PÉNZINTÉZETEK.

A Bonyhádi Segélyegylet 40-ik évi 
mérlege.

Bonyhád község közönsége első volt 
megyénkben, mely a „Sultze Delitsch Hermann 
féle Népbank“ eszméjét felkarolta és 1865-ik ' 
évében a szövetkezés ezen üdvös eszméjét 
megvalósította. Ma, midőn az ügyes vezetés 
alatt álló intézet 40 évi múltjára visszate­
kint az elfogulatlanul Ítélő szakember, a helyi 
Patriotismus érzésén felül helyezkedve az 
igazságnak megfelelően ki kell jelenteni, hogy

megyénkben nem csak az alakulás idejét, de 
a fejlődést és fejlettséget illetőleg is első he­
lyet foglalja el vármegyénk szövetkezetei 
között a Bonyhádi Önsegélyző Szövetkezet. 
És mindez abból magyarázható meg, hogy 
mig a többi hasonló intézetek a fiók nép­
bankokra nem fordítottak és fordítanak nagy 
súlyt, addig a bonyhádi intézet a kölcsönök 
gyors közvetítésével, a fiók kezelők jó meg­
választásával, a vidéki tagok érdekének istá- 
polásával, a vidéki forgalmat, — ily tekin­
télyes intézet fentartására elégtelen Bonyhá- 
don kivül, — úgy felemelték, hogy 3.602,974 
K. 07 f. bevételt, ugyanannyi kiadást, tehát. 
7.205,848 IC. 14 f. összes forgalmat tudott 
ezen intézet az 1904—1905. évben felmutatni. 
Dicséret illeti meg ezért a vezetőket, akik 
sem jobbra, sem balra nem tekintve, nyil- 
egyenesen haladtak előre egészséges üzleti 
szellemmel és kereskedelmi rugékonysággal 
azon az utón, amely intézetük felvirágozásá- 
hoz, megizmosodásához vezethet csak.

De a hosszas évek üzleti tevékenysé­
gének kalmár szelleme nem ölte ki a veze­
tőség szivéből a nemes eszmék iránti érzéket 
sem. Ámbár a 40 év küzdelme az embertársi 
szeretet érzéséért folyt le, mégis nem min­
dennapi gondolkozásra mutat ezen indítványa 
az igazgatóságnak, — amely már határo­
zat is, mikor e sorok íródnak — hogy 
a Bonyhádon felállítandó főgimnázium 
alapjára 20.000 K. áldoznak. Szebben meg­
ülni 40 év eredményes munkáját nem is le­
hetett volna! Megemlítendő ez is, hogy szi­
gorúan szem előtt tartva a jobbára szegény- 
sorsú kölcsönkérők érdekét, a hetibetét hát­
ralék után hetenkint 2 fillérben megállapí­
tott késedelmi bírságot 1 fillérre szállították 
le. Ily intézkedések, — azon ügybuzgalom 
és előzékenység mellett, amely közismertté 
tette a bonyhádi önsegélyző egyletet, — nem 
csoda, hogy megerősítik az intézet pozitióját, 
s érthetővé teszik azt is, hogy Szekszárdon 
(hol hasonló intézet van) és Bátaszéken (a 
hol ez évben alakult hasonló intézet) oly erő­
teljes fiókja van a bonyhádi segélyegyletnek. 
Az intézet működéséről, amelynek élén Stern 
Miksa igazgató, Marhauser Imre aligazgató 
és Klein József titkár áll, a következő szá­
raz, de szakértő előtt sokat mondó számada­
tokkal számolunk be. Összes forgalom 
7.205,848 K. 14 f. volt, a tiszta nyereség 
106,400 IC 38 f. Összes vagyon 2.325,029 
K. 90 f. képvisel, a tartalék alap 42,562 K. 
74 f. és a nyugdíjalap 50,080 K. 21 f. A 
6°/o-os kamat fizetés mellett a befizetett tőke 
5'79°/o kamatozott. A betétek (1 K. heten­
ként) száma 11,958 volt, az előző évi 11,220- 
szal szemben. Mig máshol ezen téren is visz- 
szaesés konstatálható, addig ezen intézet 
738 betét emelkedést tud kimutatni. A fel­
oszló csoport minden betétjére, a melyre 312 
IC. fizettetett be, 371 K. 40 f. fizettetik ki 
augusztus hó 14 és 15-én, tehát a XVIII. cso­
port betétenként 59 K. 40 fillért jövedelmezett.

A szövetkezet váltók leszámítolásával 
is foglalkozik, amely lehetségessé teszi, hogy 
tagjai, ha betétükön felül kölcsönt akarnak 
felvenni, ott elégíthessék ki pénzszükségle­
tüket és ne kelljen más pénzintézethez for- 
dulniok. Valóban az intézet megtesz mindent, 
hogy mint a kereskedő, üzletfeleit a legelő- 
zékenyebben, modern üzletkezeléssel, s emellett 
a jól szervezett fiókokkal és a részvénytársu­
latokkal is versenyző gyorsasággal kielégítse.

GAZDASÁG.

A pécsi bortermelők mozgalma. A
borhamisítók ellen intézett irtó eljárás az 
ország egy borvidéke hitelének sem ártott 
annyira, mint a pécsi-villányi borvidéknek. 
Az oly hírhedtté vált Engel-czég Pécsnek 
volt legnagyobb borkereskedője, s a bor- 
fogyasztók még évekre is a legnagyobb 
bizalmatlansággal vannak a pécsi vignetta 
ellen, pedig ennek a bizalmatlanságnak ma 
már nincs elfogadható oka. A termelők, a 
kik drágán restaurálták termővé a tilloxera 
pusztítása után szőlőiket, valósággal gazda­
sági tönk szélére jutnak, ha a bizalmatlan­
ságot meg nem tudják törni. A termelők 
ezért akcziót indítanak értékesítési szövet­
kezet létesítésére.



KÖZÉRDEK

Szerkesztői üzenetek.
•tóparti- Az a vers rossz, ha százszor is 

közük másutt. Egyébként tudomásul vettük fenyege- 
tödzósét, de inkább nélkülözzük más irányú munkás­
ságát, mint hogy rossz verset közöljünk, jó tudósítá­
sok reményében.

Sg, 0. urnák Szekszárd. Az Üdvözülés ez. vers 
tárgya nagyon régi s hogy ezt feledtesse, a kidolgozás 
eredetiségét sem találjuk meg versében, a mely bár 
itt-ott szépen cseng, de sok helyen rendszer nélkül 
összehányt rimes próza. Újabb poétáink ugyan nagyon 
kultiválják az oly fajta verselést, hogy tizenkét szó­
tagos sorra, 4—5—6 szótagos sorban klappantják el 
a rímet. Azonban ne kövesse őket, ne kövessen senkit, 
törekedjék egyéniségre, mert verseiben a fogyatkozá­
sok daczára is látjuk a tehetség nyomát. — Kérünk 
tehát mást, egyszer csak eltalálja.

H*b. József urnák Genf. Nagyon köszönjük, 
jövőhéten hozzuk. Az ígért leveleket különösen nagy 
érdeklődéssel várjuk. Levél is megy.

B. S. urnák Szigetvár, tiekebeieztük. Kérjük 
máskor is, a lapszámokat elküldettük.

HIRDETÉSEK.
4619

tkv. 1905.

Árverési hirdetmény.
A szekszárdi kir. törvényszék, mint telek­

könyvi hatóság közhírré teszi, hogy Béres Gyu- 
láné Csizmazia Juliska, úgy a szekszárdi 1153, és 
12744 sztjkvbeni ingatlanokra csatlakozott kiskorú 
Sárközi Etel és Valentinyi Józsefné, Csizmazia 
Mária, az 5708 sztjkvbeli ingatlanokra csatlakozott- 
nak kimondott Németh Mihály neje Csávái Rozália 
és Valentinyi Józsefné Csizmazia Mária végrehaj- 
tatóknak Csizmazia József szekszárdi lakos 
végrehajtást szenvedő elleni végrehajtási ügy­
ben előterjesztett kérelem folytán 378 kor. 42 fill, 
tőkekövetelés, ennek 1900. április 1-től járó 8 °/o 
kamata, 48 kor. 3 fillér eddigi ezúttal 18 korona 
30 fillérben megállapított, s a még fölmerülendő 
költségek, valamint a csatlakozottaknak 800 kor., 
378 kor. 42 fill., 600 kor. s járulékai kielégítése 
a szekszárdi kir. törvényszék területén levő Csiz­
mazia József tulajdonául fölvett s a szekszárdi 
1153 sztjkvben foglalt f 1259 hr. 1123 népsz. ház 
és udvar ingatlan 1344 kor. a szekszárdi 5708 
sztjkvben foglalt f 1304 hrsz. beltelki pincze 400 
kor., a szekszárdi 5708 sztjkvben f 9080 hrsz. 
bödőremetei szőlős présház 790 kor., a szek­
szárdi 12744 sztjkvben f 9065 hrsz. : bödőremetei 
szőlős présház 112 kor. ugyanezen tjkvben f 9081 
hrsz. bödőremetei szőlő 108 kor. s ugyanezen 
tjkvben fölvett f 9087/a. hrsz. bödőremetei szőlő 
ingatlan 176 korona kikiáltási árban 1005. évi 
szeptember» hó 7-lk napján d. e. ÍO órakor* 
a kir. törvényszéki épület 50 sz. helyiségében meg­
tartandó árverésen eladatni fog.

Árverési szándékozók tartoznak a kikiáltási 
ár 10%-át vagyis 134 kor. 40 fill., 40 kor., 79 kor., 
11 kor. 20 fill., 10 kor. 80 fill, és 17 kor. 60 fillért 
készpénzben, vagy ovadékképes értékpapírban a 
kiküldött kezéhez letenni, vagy a bíróságnál való 
elhelyezést igazoló elismervényt átszolgáltatni.

Vevő köteles a vételárt 3 egyenlő részletben 
és pedig az árverés napjától számítva az első 
részletet 30, a második részletet 60, a harmadik 
részletet 90 nap alatt minden részlet után az ár­
verés napjától számított 5 o/o-os kamatokkal a 
szekszárdi kir. adóhivatal, mint bírói letétpénz­
tárnál lefizetni, s bánatpénz az utolsó részletbe 
fog beszámíttatni.

Ezen árverési hirdetmény kibocsájtásával 
egyidőben megállapított árverési feltételek a hi­
vatalos órák alatt ezen bíróság mint tkvi hatóság­
nál úgy Szekszárd község elöljáróságánál tekint­
hetők meg.

Szekszárdon, a kir. tszék, mint tkvi ható­
ságnál 1905. évi jun. 27-én.

fflapkovieh,
kir. tszéki biró.

Eladó tenyészbika.
A „Tolnavármegyei Gazdasági 

Egyesület“ részéről igazolvánnyal el­
látott egy darab 2 éves vörös-tarka 
bika eladó.

Bővebb felvilágosítást ad 2—2

Dubovitz István
szőlészeti munkavezető Szekszárd.

1905. aug. 19.

Egyszeri átsimitás

Schicht-szappannal
í—i

(Szarvas vagy kulcsszappan)

pótol
\

Kétszeri átsimitást közönséges szappannal.
Schicht-Bzappan a legjobb és használatban a legolcsóbb I

9135. sz. Tolna vármegye alispánjától.
1905.

Pályázati hirdetmény.
A szekszárdi Ferencz-közkórháznál rendszeresített 1800 korona fizetés­

sel, 420 korona lakbér illetménnyel egybekötött

ellenőri állásra
ezennel pályázatot hirdetek.

Fel hi vom ennek folytán pályázni óhajtókat, hogy az 1883. évi I. t.-cz. 
17. §-ában előirt minősítést igazoló okmányokkal felszerelt kérvényeiket f. évi 
szeptember hó 10-ig hozzám annál inkább nyújtsák be, mert a később érke­
zett folyamodványokat figyelembe venni nem fogom.

Szekszárdon, 1905. évi augusztus hó 15-én

1—2
cry,
alispán.

Szőlő eladás.
A jobbremetén, Tekus Vilmos szom­

szédságában egy 1159 Fj-öles, amerikai 
vesszővel újonnan beültetett s részben 
termő SZÖIŐ jutányos áron eladó. 

Bővebb értesítést ad i_2

özv. Gaál Jánosné, Újváros 716.
_2227 tk. 

1905.
szám.

Póthirdetmény
Dr. Cholnoky Sándor ügyvéd végrehajtató- 
nak, — Fekete József elleni végrehajtási 

ügyében.
A dunaföldvári kir. járásbíróság, mint telek­

könyvi hatoság közhírré teszi, miszerint a duna­
földvári Népbank végrehajtatnak, Fekete Jó­
zsef és neje szili. Farkas Ida duna­
földvári lakos végrehajtást szenvedet­
tek elleni 800 korona s jár. iránti végrehajtási 
ügyében 1606/tk. 1905. sz. alatt kibocsátott árverési 
hirdetményben a dunaföldvári 1540 sz. telekjegyző­
könyvben foglalt A. t 2. sorsz 12405 hrsz. alatti 
itatói szőlő 686 korona kikiáltási árban a kir. 
bíróság árverési termében megtartandó és 1905. 
évi szeptember hó 5 ik napjának délelőtti 10 órájára 
kitűzött árverés az 1881. LX. t.-cz. 167. §-a alap­
ján dr. Cholnoky Sándor ügyvéd végrehajtató ér­
dekében is 78 korona tőke követelése s járulékai 
kielégítése végett megtartatni fog.

Kelt, Dunaföldváron 1905. évi julius hó 12-ik 
napján.

A kir. járásbíróság mint telekkönyvi ha­
táság.

Báthory Géza,
kir. járásbiró.

_ 219.3 
tk. 1905.

Árverési hirdetmény.
A dunaföldvári kir. jbiróság, mint tkvi ha­

tóság közhírré teszi, hogy Grünwald Mária végre­
hajtatnak Takács Janos (kinek neje Borbély Juliánná) 
elleni végrehajtási ügyében az ellent 90 kor. — 
fillér tőkének 1904 évi október hó 1-től számítandó 
5 % kamatai 16 kor. 60 fillér végrehajtási és 15 
kor. 30 fillér megállapított, valamint még a fel­
merülendő költségek behajtása czéljából a szek­
szárdi kir. törvényszék és a dunaföldvári kir. 
jbiróság területén lévő a dunaföldvári 6484. és 
9263. sztjkvekben foglalt Takács János (kinek neje 
Borbély Juliánná) nevén álló ingatlanok, és pedig 
A. f sorsz. .1796. hrsz. alatti 1282 számú ház, 
udvartér és kert 867. kor. kikiáltási árban, az 
A. f 8 sorsz. 15361. hrsz. alatti gőböljárási legelő 
föld 76 kor. kikiáltási árban, az A. f 8 sorsz. 
11144/b. hrsz. alatti leány vári szántó 101 korona 
kikiáltási árban, az A. f 4 hrsz. 11158/a. hrsz 
alatti pozsgai dűlőben lévő szántó 93 kor. kikiáltási 
árban, továbbá az A. f 6 sorsz. 7298 hrsz. alatti 
belátó hegyi szántó 731 kor. kikiáltási árban, és 
az A. f 6 sorsz. 6002 b. hrsz. alatti méheskerti 
szántó 488 kor. kikiáltási árban, az 1905. augusz­
tus hó 29-ik napjának d. e. 10 órakor a kir. bíróság 
árverési termében megtartandó árverésen eladatui 
fog a kikiáltási áron alul is.

Venni szándékozok figyelmeztetnek, hogy az 
árverés megkezdése előtt a fenti kikiáltási ár 10 
°/o-át készpénz vagy óvadék képes papírban bánat­
pénz folytán letenni és vevő a vételárt három 
egyenlő részletben lefizetni köteles, vagy hogy az 
árverési feltételek a hivatalos órák alatt mint 
telekkönyvi hatóságnál és a község elöljáróságánál 
megtekinthetők.

Kelt, a dunaföldvári kir. jbiróságnál. mint 
tkvi hatóságnál 1905. julius hó 9-én.

Báthory Géza,
kir. járásbiró.

\ . \ \ \
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Pénzkölcsön í
Házakra, földbirtokokra I., II. hely­
re olcsó feltételek mellett, valamint 
személyliftéit kezes nélkül is 200 
koronától feljebb mindenféle állású 
egyénnek 4 korona havi törlesztésre 
gyorsan és olcsón közvetít eöskői 
Várady Lajos Budapest, Kerepesi ut 
62. — Bővebb felvilágosítással azon­
nal szolgálok válasz bélyeg ellenében 
4—52

Mit igyunk ?
Bort és vizet, de csakis

BORSZÉKI Szét
amely a legegészségesebb és legkellemesebb üdítő ital 
talán az egész világon!

Kincses Erdély adja, de egész hazánk büszkesége ez a kel­
lemes összetételű viz, amely kivívta a külföld bámulatát is.

hájdalom, a szállítás okozta nehézségek miatt eddig csak jó 
drágán volt beszerezhető, igy a nagyközönség az értéktelenebb, 
de olcsó kutforrások vizét kapkodta, vagy pedig mesterséges 
vizet ivott.

De most a borvizek királya elfoglalja megillető helyét.
Hallatlan olcsó árak, óriási kedvezmény, — 

■hatja ur, szegény 1

Iszákossáy nincs többé!
Kívánatra bárkinek bérmentesen 
küldünk egy próbát a Cozaporból. 
Kávé, tea, étel vagy szeszes italban 
egyformán adható az ivó tudta 

nélkül.

A COZAPOR többet ér, mint a 
világ minden szóbeszéde a tar­
tózkodásról, mert csodahatása 
ellenszenvessé teszi az iszákos­
nak a szeszes italt A COZA oly 
csendesen és biztosan bat, hogy 
azt feleség, testvér avagy gyer­
mek egyaránt, az ivónak tudta 
nélkül adhatja és az illető még 
csak nem is sejti, mi okozta 
javulását.

CQZA a családok ezreit béki- 
tette ki ismét, sok-sok ezer férfit 
a szégyen és becstelenségtől 

megmentett, kik később józan polgárok és ügyes 
üzletemberek lettek. Tömérdek fiatal embert a jó 
útra és szerencséjéhez segített és sok embernek 
életét számos évvel meghosszabbította.

Az intézet, mely a COZAPOR tulajdonosa, 
mindazoknak, kik kívánják, egy próba adagot és 
egy köszönő Írásokkal lelt könyvet dij- és költség­
mentesen küld, hogy igy bárki is meggyőződhessen 
biztos hatásáról. Kezeskedünk, hogy az egészségre 
teljesen ártalmatlan. 12 — 52

Egyedüli fűelávusitó vidékünkön

Kiss Pál paksi füszerkereskedö,
aki azonban ebből a pompás üdítő italból minden nagyobb köz­
ségben állandó-raktárt létesít.

Igyunk hát borszékit!
l4/io literes palaezk 1 literes palaczk Va literes palaczk

48 fillér. 40 fillér. 30 fillér.
A régi áraknál majdnem felényivel olcsóbb !

Vendéglősöknek és nagyban vásárlóknak még nagyobb ked­
vezmény. Az üres palaczkokat az elárusítók visszavásárolják !

Szekszárdi főeladás: Ferdinánd Antal és fiainál. Tolnán 
Trutzer S. és Társa, Dunaszentgyőrgyön Ká mán Dániel, 
Dunaföldváron Schwendtner Ferencz, Faddon özv. Ékes 

Edéné füszerkereskedőknél.

INGVEN PRÓBA ŐUl). sz. 
Vágja ki ezen szelvényt és 

küldje még ina az intézetnek.
(Levelek 25 fillér, lev.-lapok 

10 fillérre hérinentesitendék.)

COZA INSTITUTE
(Dept. 5G9),

62, Chancery Lane, 
London. Anglia.

mg¥M,

DEBULAY IMRE
lakatos üzlete

szEKSzAisDonsr.

Ajánlja raktáron levő

takaréktüzhelyeit,
hordó-emelő szerkezeteit, amely a bor 
tiszta fejtésénél nélkülözhetetlen.

Készít borpréseket, szőlőzuzó- 
gépeket, vasrácsokat, villanyos csengő- 
berendezéseket Stb. 7-7

szállít a 
legrövidebb 

idő alattízléses és olcsó nyomtatványokat
BÁTER JÁNOS könyvnyomdája SZEKSZÁROON.

■• '

A világhírű STYRIA
és Demokrata kerékpárokat

mélyen leszállított árakon, kedvező részletfize­
tésre adjuk el két évi jótállással.

Puch-motorkerékpárekat,
melyek lecsatolható mellékkocsival teljesen pótolják az automobilt.

Kerékpár alkatrészeket és az elismert kiváló minőségit Reit- 
hoffer kerékpárgummikat a legolcsóbb versenyképes árakon

szállítjuk.

ISTa-g-^ jEA^zitó nn.-0.ib.el37-.

Ne mulassza cl tőlünk árjegyzéket kérni, mert meg- 
----------  gyöződést szerez előnyös árainkról. ----------

Müller Testvérek mehanikusok 7_26
varrógép, kerékpár nagyraktára SZEKSZÁRD, Garay tér.
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Tolna vármegye alispánja

1905. augusztus 19.

8616.
1905.

Árlejtési hirdetmény.
Tolnavármegye alispánja a m. kir. belügyminisztérium 122000 902. sz. rendelet 26. §-a 
alapján, a vármegye 1906. évi következő szükségleteinek biztosítása czéljából 1905. évi 
augusztus hó 30-ának délelőtti 10 órájáig a vármegyei iktatóba beadandó zárt aján­

latokra versenytárgyalást hirdet.

143 méter
40 »
40 77

212 77
18 77
22 7 y

4 77
98 77

5 7 »
70 77
32 • >7
32 77

1800 77
650 77
264
640 77

I. Szolgaszemélyzet ruházata.
143 méter gyapjúban festett sötétkék posztó 136 cm. szélességű, 

szürke katona posztó 136 cm. szélességű, 
fehér köpeny posztó 136 cm. szélességű, 
fehér zseb és bélésvászon 80 cm. szélességű, 
szürke mellény bélés 78 cm. szélességű, 
téli barchet bélés 72 cm. szélességű, 
sapkához való vörös posztó 136 cm. szélességű, 
orosz vászon 80 cm. szélességű, 
félvászon ujjas mellényhez 80 cm. szélességű, 
spárga vászon 68 cm. szélességű, 
zöld mell betét 80 cm. szélességű, 
csinvat köpeny vászon, 
sujtás zsinórzat, 
borítás zsinórzat, 
fonyás zsinórzat, 
fonyás (H zsinórzat,

13 drb bundabélés rövid bekecshez és 2 drb bundabélés hosszú 
bekecshez, — 14 pár atilla gomboló és 2 pár oldaldisz 
2 atillához, — a mentékhez 13 pár nagy kötő és 10 pár kis 
kötő, — 2 bekecshez 2 pár nagy kötő,

84 tuczat mente pikkel és 33 tuezat mente körte gomb, 
kabát és dolmányra való kis körte gomb, 
somgomb és 5 tuczat rózsagomb a bekecsekre, 
dolmányra való kis pikkelygomb,
köpenyre és sapkára való T. V. monogramos sárgagomb, 
sapkára való sárgagomb,
kisebb fehér csontgomb, — 14 tuczat nagyobb fehér 

csontgomb,
14 tuczat fekete bádoggomb a posztó nadrágokra,
26 pár uj és 52 pár fejelés csizma, 10 pár magas erős téli és 

10 pár rövidszáru nyári bakancs, továbbá a 20 pár bakancs 
egyszeri talpalása, 4 pár czipő, 72 drb katona nyakkendő 
és 28 pár fehér keztyü, 3 drb arany paszományos, 8 drb 
paszományos és 15 drb zsinóros sapka,

13 pár sarkantyú,
13 drb mente,
24 „ dolmány,

2 ,, atilla, 2 drb bekecs,
52 „ magyar nadrág, 14 drb nyári vászonöltöny,
15 ,, nyári posztó blouse,
10 házi szolgának 10 téli és 10 nyári ruha és 20 drb sapka 

varrása, 28 drb melles kötény kőnyomda munkásoknak.

II. Irodai szükségletek.
60 uj rizsma fényezett bordás fehér legvastagabb irodapapir,
60 „ „ legvastagabb égkék bordás fogalmi papír,

3 „ ,, légen szárított vastag csomagolópapír,
1 „ „ vastag kék itatós papír legfinomabb,

40 klgr. »Kard« pecsétviasz,
60 doboz legfinomabb aczéltoll (a csatolt kimutatás szerint),

50
2

110
2
4

14
77

77

12 tuczat hosszú alluminium tollnyél,
10 „ »Unicumc (magyar iróngyár) irón, puha,
3 ,, színes vörös irón,
4 ,, kék irón,

40 liter Antracen-tinta kis korsókban,
50 drb jó minőségű vastag törlő gummi.

III. Kőnyomdai szükségletek.
200 üveg Dorner-féle legfinomabb vegytinta,

40 rizsma kőnyomdai jó minőségű fehér papír,
24 drb fényezett litográfiái lemezpapir,
10 rizsma fehér regeit itatóspapír,

6 doboz Dorner-féle fekete nyomdafesték,
6 tégely nyomdai firniss,
2 drb nyomdakő,
5 klgr. vékony fehér spárga,

10 „ szürke vékony spárga,
8 ,, szürke középvastag spárga,
6 ,, elsőrendű nyomdai szivacs, teljesen homokmentesen 

(100 grammos darabokban),
10 klgr. gummi arabicum,
60 „ válogatott horzskő,
60 ,, háromszor finomított terpentin kőnyomdai czélra,
30 ,, választóvíz kőnyomdai czélra,
10 ,, faolaj,
35 ,, sótalan faggyú,

8 ,, házi mosószappan.

IV. Fűtési és világítási szükségletek.
1. — 600 köbméter száraz kemény tűzifa és pedig felerészben

elsőrendű gyertyán és bükkfa hasáb, felerészben elsőrendű 
szilfahasáb.

2. — 240 csomag (560 gramm) elsőrendű Flóra Stearin-gyertya.
3. 2000 klgr. tisztitott elsőrendű petroleum.

V. Nyomtatvány szükséglet.
A vármegyei irattárban betekinthető részletes kimutatás és 

minták szerinti 2783 kor. 55 fill, értékű nyomtatványokra.

VI. Könyvkötői munkák.
A vármegyei irattárban betekinthető részletes kimutatás és 

minták szerinti 659 kor. 70 till, könyvkötői munkára.

VII. Szíjgyártó munka.
A vármegyei irattárban betekinthető minta szerint 400 drb 

zsírmentes csomag szíjra.

Megjegyeztetik, hogy a pályázók tartoznak ajánlataikhoz ajánlati összegük 10° 0-át a szekszárdim, kir. adó­
hivatalnál készpénzben, vagy ovadékképes papírokban letenni és az erről szóló letéti elismervényt ajánlatukhoz mel­
lékelni és hogy az 1. alattiakra egységes ajánlat is tehető.

Továbbá megjegyeztetik, hogy a nyomtatvány, könyvkötő és szíjgyártó munkák szállítására csakis hely­
beliek adhatnak be ajánlatot, még pedig azon kikötéssel, hogy a nyomdatulajdonosok és könyvkötők rendelkezésükre 
bocsájtandó részletes kimutatásban az egyes munkák egységárait is kitüntetni tartoznak, hogy esetleges utánrendelések 
azok szerint történhessenek.

Szállítási határidő az I., II., HI., IV. alatti szükségletekre november hó 30-ika, a nyomtatványoknak 
az egyes szükségletek feje mennyiségére a vármegyei papír rendelkezésre bocsáj fását ól számított 1 hónap, a másik
felére 1906. évi április l-e; a szíjgyártó munkálatokra 1906. évi január l-e: a könyvkötői munkák 
esetrol-esetre teljesitendők.

Amennyiben ezen határidők be nem tartatnának, úgy az esetleges károkért óvadékukon felül is kártalani- 
tással tartoznak vállalkozók.

Szekszárd, 1905 aug. hó 12.

XD őr 37%
alispán.

Szekszárd, 1905. Nyomatott Hátér János könyvnyomdájában.


